

ضرورت ہے یقین محکم اور عمل پیہم کی

کسی بھی کام کو انجام دینے کے لئے دو باتوں کو مد نظر رکھنا اور ان کو عملاً بروئے کار لانا ضروری ہوتا ہے۔ ایک یہ کہ اس کام کو پورے اخلاص، کامل اعتماد، پختہ یقین، بھرپور جذبات اور بلند ہمت و عزم کے ساتھ شروع کیا جائے۔ دوسرے یہ کہ اس کو بہتر طور پر انجام دینے کی انتہائی کوشش کی جائے۔ کام کے نام پر اہول جلول کوشش، دفع الوقت اور ڈیوٹی برائے ڈیوٹی نہ ہو۔ کام محض روٹینی نہیں بلکہ روٹین کے مطابق پوری دلجمعی سے اسے انجام دیا جائے اور اس دوران ذرہ برابر بھی کسی کو یہ احساس اور اندازہ نہ ہو کہ یہاں ڈیوٹی از ڈیوٹی Duty is buty کے بجائے خانہ پوری کی جارہی ہے۔ احساس ذمہ داری بھرپور ہو، شوق و لگن کی فراوانی ہو اور اسے بہتر سے بہتر کرنے کی جستجو اور آگے بڑھ کر کام کو احسن طریقہ سے انجام دینے کا دھن سوار ہو۔ کسی نہ کسی مرحلے میں جواب دہی کی فکر دامن گیر ہو۔ اگر دہریہ اور لٹھ بھی ہو تو کم از کم خود احتسابی کے جذبہ، فکر اور ہم و غم سے سرشار ہو۔ رہا بندے کا آقا و مولی اللہ جل شانہ کے حضور جواب دہی کا مسئلہ تو یہ تو ہونا ہی ہے۔ جو بندہ مومن ہے وہ اس احساس کے تحت ہی ہر کام اور ہر معاملہ انجام دیتا ہے۔ دیگر دنیاوی رقیبوں، حریفوں، حاسدوں اور مالکوں کا معاملہ اس کے نزدیک یا تو کوئی معنی ہی نہیں رکھتا یا کسی مرحلے میں ان کی معنویت تسلیم کی بھی جائے تو مالک حقیقی کی رضا کے حصول کے بعد ان سب کا مداوا و کفارہ ہو جاتا ہے۔

پھر ایسا نہیں ہے کہ اس راہ کی ساری رکاوٹیں بظاہر بھی ختم ہو جاتی ہیں بلکہ اس کے اخلاص کی تپش، شوق و ذوق کی فراوانی، جوش و جذبہ کی کرم فرمائی، جہد و عمل کی گرمی اور عزم و ہمت کی بلندی کے سامنے یہ سب ہیچ ہو جاتی ہیں، اسے ان کی پرواہ نہیں ہوتی اور نہ وہ چٹان جیسی رکاوٹیں اس کے لئے سد راہ بنتی ہیں۔ قافلے چلتے رہتے ہیں۔ جانور اپنی بولی بولتے رہتے ہیں اور بدفالی کرنے والے

اصغر علی امام مہدی سلفی

عبدالقدوس اطہر نقوی

نائب مدیر: مولانا خورشید عالم مدنی مدیر اعزازی: مولانا رضاء اللہ عبدالکریم مدنی

مجلس ادارت

مولانا محفوظ الرحمن فیضی مولانا شہاب الدین مدنی ڈاکٹر سعید احمد مدنی
مولانا اسعد اعظمی مولانا سعید خالد مدنی مولانا انصار زبیر محمدی

اس شمارے میں

۲	درس حدیث
۳	اداریہ
۶	ماہ رمضان کے بعد بھی اللہ سے ڈریں!
۸	عبادتوں سے محرف کون ہوتا ہے؟
۱۲	انیسواں کل ہند مسابقت حفظ و تجوید و تفسیر قرآن کریم
۱۶	وحی کے مختلف طریقے
۱۹	گاؤں محلہ میں صباچی و مسائی مکاتب قائم کیجئے
۲۰	علم کی اہمیت و فضیلت
۲۲	مسواک کی فضیلت اور اس کے احکام
۲۵	قساوت قلبی کا علاج
۲۹	مرکزی جمعیت کی پریس ریلیز
۳۰	جماعتی خبریں
۳۱	احباب جماعت و محسنین کے نام کھلا خط
۳۲	اپیل

مضمون نگار کی رائے سے ادارہ کا متفق ہونا ضروری نہیں ہے

بدل اشتراک

سالانہ	۱۵۰ روپے
فی شمارہ	۷ روپے
پاکستان	۵۰۰ روپے

بلا دعر بیہ و دیگر ممالک سے ۳۵ ڈالریاں کے مساوی

مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند

اہل حدیث منزل ۲۱۱۶، اردو بازار، جامع مسجد، دہلی۔ ۱۱۰۰۰۶
ویب سائٹ www.ahlehadees.org

ترجمان ای میل jaridahtarjuman@gmail.com
جمعیت ای میل jamiatahlehadesshind@hotmail.com

تمہیں نہیں ملتے اور بے روزگاری تمہارا مقدر بنتی جا رہی ہے۔ تم کو یہ غم کھائے جا رہا ہے کہ تمہاری تعلیمی سرگرمیوں پر پابندی عائد ہو جائے گی۔ تم ایک اچھے اسکول کی سوچ بھی نہیں سکتے۔ بلکہ اب تم تنگ گلیوں، بے روشندان کی جھونپڑیوں، انتہائی تنگ و تاریک کوٹھڑیوں اور حجروں میں اپنے نونہالوں کو علم و آگہی سے آشنائی کے خواب کو شرمندہ تعبیر کرنے سے بھی عاجز ہو رہے ہو اور اسے بھی جاری و زندہ رکھنے کے راستے مسدود ہوتے دیکھ رہے ہو۔ سیاست اور سیادت و قیادت تو تم سے ہر سطح پر مکمل طور پر روٹتی چلی جا رہی ہے۔ جس منصب پر تمہیں خوشامد کر کے لایا جاتا تھا وہاں بھی اب تم اس قدر اچھوت ہوتے جا رہے ہو کہ تمہارا وجود تو اچھوت تھا ہی اب کوشش یہ ہو رہی ہے کہ تمہارا نام اور پرچھائی بھی کسی طور پر نہ آنے پائے ورنہ خالص سیکولر محاذوں کا بھی محاذ ٹوٹ جائے گا اور وہ اچھوت قرار پا جائیں گے۔ رہ گیا اخلاق و کردار کا مسئلہ تو دراصل اس میں تم نے خود ہی اپنا حلیہ ایسا بنا لیا ہے کہ تم سے جتنی نفرت کی جائے کم ہے۔ یہ تو کسی نے بہت پہلے ہی کہہ ڈالا تھا کہ

یہ مسلمان ہیں جنہیں دیکھ کر شرمائیں یہود

حالانکہ اُس وقت تمہارے پاس بہت کچھ باقی تھا۔ اب تو وہ متاع باقیماندہ بھی نہ رہا اور اس پر طرہ یہ کہ احساس زیاں بھی جاتا رہا ہے اور جب کسی قوم اور فرد و جماعت کے اندر احساس ہی نہ رہ جائے تو پھر صور اسرافیل ہی اس کو جگائے گا۔ پھر کچھ کام نہ آسکے گا۔

اس میں شک نہیں کہ حالات ضرور کچھ متغیر ہوئے ہیں لیکن ابھی مکمل طور پر بدلے نہیں ہیں اور ہر متغیر چیز حادث ضرور ہے مگر جو بدلنا نہیں چاہے تو وہی متغیر چیز قدیم بھی ہے۔ لیکن تم تو ابھی حدوث و فنا کا شکار ہوئے ہی نہیں ہو۔ ہاں فنا کے گھاٹ اتار دیئے جانے کے لچھن تم نے ضرور پال لئے ہیں، جن سے ابھی بھی نچنے کی بھرپور صلاحیت رکھتے ہو۔ دیکھو! تمہارے اندر جو جو ہر پوشیدہ ہے وہ تمہیں آج بھی اقوام عالم میں باوزن اور سر بلند بنا سکتا ہے۔ تم ابھی سراپا وجود ہو اور بقا اور حیات کے سارے عناصر بدرجہ اتم تم میں موجود ہیں۔ بس تمہارے

اور برا سوچنے اور برائی کرنے والے ناکام و نامراد ہوتے رہتے ہیں۔ اگر بندہ مومن اپنے طور پر مومن کامل اور پکا مسلمان ہونے کا کردار ادا کرے اور دشواریوں، آزمائشوں اور مشکلات پیش آنے پر صبر و شکیبائی کے ساتھ مشقتیں برداشت کرے تو وہ سخت سے سخت اور سنگ دل آدمی کو اپنی نرم خوئی، کردار کی بلندی، عزم و ارادہ کی پختگی اور محبت فاتح عالم کی تمازت سے پگھلا دے تا آنکہ جو دشمن جان و ایمان بنا ہوا تھا وہ گرم جوش اور جان نچھاور کرنے والا دوست اور صدیق حمیم بن جائے۔ وَمَنْ أَحْسَنُ قَوْلًا مِّمَّنْ دَعَا إِلَى اللَّهِ وَعَمِلَ صَالِحًا وَقَالَ إِنَّنِي مِنَ الْمُسْلِمِينَ. وَلَا تَسْتَوِي الْحَسَنَةُ وَلَا السَّيِّئَةُ. ادْفَعُ بِاللَّيْتِي هِيَ أَحْسَنُ فَإِذَا الَّذِي بَيْنَكَ وَبَيْنَهُ عَدَاوَةٌ كَأَنَّهُ وَلِيٌّ حَمِيمٌ“ (فصلت: ۳۴) ”اور اس سے زیادہ اچھی بات والا کون ہے جو اللہ کی طرف بلائے اور نیک کام کرے اور کہے میں یقیناً مسلمانوں میں سے ہوں۔ نیکی اور بدی برابر نہیں ہوتی برائی کو بھلائی سے دفع کرو پھر وہی جس کے اور تمہارے درمیان دشمنی ہے ایسا ہو جائے گا جیسے دلی دوست“ دنیا کی ساری رکاوٹیں دور ہو جائیں اور سارے بند راستے جو دراصل انسان کی تعمیر و ترقی، عزت و سطوت، دولت و قوت اور دین و ایمان کی طرف جاتے ہیں کھل جائیں اور وہ سب پھر سے شاہراہ تعمیر و ترقی بن کر قدموں تلے آجائیں۔ خوف و ہراس کا شکار ہونے کے بجائے سب مل کر اطمینان و سکون اور امن و شانتی کا پیغام سنانے لگیں اور ہر طرح کی ناکامی دنیوی کامیابیوں اور اخروی سعادتوں کا پیش خیمہ بن جائے۔ اللہ جل شانہ نے فرمایا ہے کہ وَالَّذِينَ جَاهَدُوا فِينَا لَنَهْدِيَنَّهُمْ سُبُلَنَا وَإِنَّ اللَّهَ لَمَعَ الْمُحْسِنِينَ (العنکبوت: ۶۹) ”جو لوگ ہماری راہ میں مشقتیں برداشت کرتے ہیں ہم انہیں اپنی راہیں ضرور دکھا دیں گے۔ بے شک اللہ تعالیٰ نیکوکاروں کا ساتھی ہے۔“

اللہ تعالیٰ کی طرف سے عطا کی گئی اس گارنٹی کے باوجود تم اقتصادی و معاشی و بد حالی کی فکر میں گھلے جا رہے ہو کہ تم پر معاش کے دروازے بند کر دیئے گئے اور تم روزی روٹی اور ادنیٰ روزگار کے مواقع کے لئے ترس رہے ہو کہ اب معمولی کام بھی

إِنَّا فَتَحْنَا لَكَ فَتْحًا مُّبِينًا (الف: ۱)

یہ جو ہر جو تمہارے اندر پوشیدہ ہے اس سے ہٹ کر آج افراد امت عمل و کردار سے عاری ہوتے جا رہے ہیں۔ ہاتھ پر ہاتھ دھرے بشارتوں کے منتظر ہیں۔ نہ سرگرمی ہے نہ جدوجہد ہے۔ اور نہ خوب سے خوب تر بننے کا جذبہ ہے تو پھر دنیا میں حیات طیبہ اور اطمینان و سکون کی زندگی کیسے نصیب ہو سکتی؟ اللہ تعالیٰ نے تو حیات طیبہ عمل و کردار کے غازیوں کے لیے مقدر کر رکھی ہے۔

مَنْ عَمِلَ صَالِحًا مِّنْ ذَكَرٍ أَوْ أُنْثَىٰ وَهُوَ مُؤْمِنٌ فَلَنُحْيِيَنَّهٗ حَيٰوةً طَيِّبَةً وَلَنَجْزِيَنَّهُمْ أَجْرَهُمْ بِأَحْسَنِ مَا كَانُوا يَعْمَلُونَ (النحل: ۹۷) ”جو شخص نیک عمل کرے مرد ہو یا عورت لیکن با ایمان ہو تو ہم اسے یقیناً بہتر زندگی عطا کریں گے اور ان کے نیک عمل کا بدلہ انہیں ضرور دیں گے۔“

وَأَنْ لَّيْسَ لِلْإِنْسَانِ إِلَّا مَا سَعَىٰ (النجم: ۳۹) ”بھی اٹل حقیقت ہے۔ ”من جد وجد“۔ اس لیے ایک بندہ مومن کو صحیح سمت میں اچھے کام کرتے رہنا چاہیے۔ کابلی و سستی زندہ قوموں کا شیوہ نہیں ہے۔ زندہ قومیں عمل و کردار اور جدوجہد مسلسل کی برکت سے زندہ رہتی ہیں، لیکن اس کے برعکس جو قومیں اللہ تعالیٰ کی یاد و تعلیمات اور ہدایات کو فراموش کر کے کم کوش اور کابل ہو جاتی ہے تو ارض گیتی پر اس کا جینا دو بھر ہو جاتا ہے اور اس کا عرصہ حیات تنگ ہو جاتا ہے۔

وَمَنْ أَعْرَضَ عَن ذِكْرِي فَإِنَّ لَهُ مَعِيشَةً ضَنْكًا (طہ: ۱۲۴) اور جس نے میری یاد سے اعراض کیا اس کا گزاران تنگی والا ہوگا۔

اس لیے ایک بندہ مومن کو عزت و وقار والی زندگی گزارنے اور زندگی کے ہر موڑ پر سرخرو رہنے کے لیے یقین محکم اور محبت فاتح عالم کے ساتھ ساتھ عمل پیہم بھی کرتے رہنا چاہیے۔ یہی وہ اسلحہ ہے جس سے ہر طرح کی عداوت، نا انصافی، رکاوٹ، عصبیت، امتیاز، استحصا، محرومی، فتنہ سامانی اور سازش کا استیصال کیا جاسکتا ہے۔

یقین محکم عمل پیہم محبت فاتح عالم
جہاد زندگانی میں ہے یہ مردوں کی شمشیریں

☆☆☆

اخلاص و احساس کا امتحان ہے۔ جس دن تم نے اسے محسوس کر لیا اور خلوص دل اور ایمان و احتساب کے ساتھ جٹ گئے تو وہ جو تمہارے جانی دشمن ہیں، یا جنہیں تم نے دشمن سمجھ لیا ہے اور اپنی کارستانیوں اور کوتاہیوں کا ٹھیکرا جن کے سر پھوڑ رہے ہو، وہ تو منتظر عنایات و التفاتات ہیں کہ تم کب ان کی طرف اپنی پہچان، ایمان و شان اور دل و جان سے ملتفت اور متوجہ ہوتے ہوئے اپنا فریضہ یاد کرتے ہو اور خیر امت کا کردار سے سرشار ہوتے ہو۔ سنو!

أَدْعُ إِلَى سَبِيلِ رَبِّكَ بِالْحُكْمَةِ وَالْمَوْعِظَةِ الْحَسَنَةِ وَجَادِلْهُمْ بِالَّتِي هِيَ أَحْسَنُ إِنَّ رَبَّكَ هُوَ أَعْلَمُ بِمَنْ ضَلَّ عَنْ سَبِيلِهِ وَهُوَ أَعْلَمُ بِالْمُهْتَدِينَ (النحل: ۱۲۵) ”اپنے رب کی راہ کی طرف لوگوں کو اللہ کی وحی اور بہترین نصیحت کے ساتھ بلائیے اور ان سے بہتر طریقے سے گفتگو کیجئے۔ یقیناً آپ کا رب اپنی راہ سے بہکنے والوں کو بھی بخوبی جانتا ہے اور وہ راہ یافتہ لوگوں سے بھی پورا واقف ہے۔“

سب سے پہلے تمہیں خود یقین و احساس ہو کہ تم سب سے بہتر امت ہو، تم فریضہ خیر خواہی انسانیت ادا کرنے والے اور سب سے اچھی بات کرنے والے ہو، عمل و کردار کی دنیا کے غازی ہو اور فرمانبرداروں اور اطاعت شعاروں کے قافلہ ناصح کے شریک و سہیم ہو۔ حکمت و موعظت سے پراسلوب، شیرینی زبان و بیان اور کیسرو کستوری کے لسان صدق و صفا سے مزین ہو۔ تم بولتے نہیں موتی رولتے ہو۔ تمہارے منہ سے موتی جھڑتے ہیں۔ تمہاری ہر بول انمول ہے اور اس میں ایسی حلاوت و مٹھاس ہے کہ کانوں میں رس گھول جائے، مشام جان کو معطر کر جائے اور دلوں کو شاد اور آنکھوں کو روشن کر دے اور جسم و جان کو اطمینان و سکون حاصل ہو جائے۔ دشمن جانی بھی سو سو جان قربان ہونے لگے۔ دراصل تمہارا وجود اسی لئے تھا اور تمہیں اسی لئے برپا کیا گیا تھا کہ تم لوگوں کو بھلی بات کہو ان کے خیر خواہ بنو۔ تم تو وہ تھے جو گالیاں سن کر دعائیں دیتے تھے، اینٹوں اور پتھروں کا جواب پھولوں سے اور ہٹ دھرمی، سنگ دلی، بدتمیزی اور بد اخلاقی کا جواب اخلاق عالیہ اور اسوۂ حسنہ سے دینے کے عادی تھے اور یہی تمہاری فتح مبین تھی۔

ماہ رمضان کے بعد بھی اللہ سے ڈریں!

قرآن کریم کا اصل مقصد حصول تقویٰ ہے، یعنی ہمارے دل خشیت الہی سے لرز جائیں، ہمارے دامن گناہوں کی آلائشوں سے محفوظ ہو جائیں، اور ہم رب العالمین کے غیض و غضب اور ناراضگی سے بچتے ہوئے اپنی زندگی کا سفر جاری رکھیں۔

یہ تقویٰ عظیم صفت اور قیمتی دولت ہے، دین کا محور اور مدار ہے، اللہ کی نگاہ میں عزت و تکریم کا راز ہے اور فضیلت کا معیار بھی اور اس سے انسانی فکر و عمل اور عقیدہ و کردار کی اصلاح ہو سکتی ہے، اس کے برخلاف انسان اگر تقویٰ و شرافت کا جامہ تارتا کر لے، اللہ سے بغاوت، تمرد و سرکشی پر آمادہ ہو جائے تو وہ حیوانوں کی صف میں آجاتا ہے۔ اس پر عذاب کے کوڑے برسنے لگتے ہیں اور اس کے ہوش ٹھکانے لگ جاتے ہیں۔ جس کی طرف اشارہ کرتے ہوئے رب العالمین نے فرمایا فَكَانَ مِنَ قَرْيَةٍ أَهْلَكْنَاهَا وَهِيَ ظَالِمَةٌ فَهِيَ خَاوِيَةٌ عَلَى عُرُوشِهَا وَبِئْسَ مَعْطَلَةٌ وَقَصْرٍ مَّشِيدٍ (الحج: ۴۵) ”بہت سی بستیوں میں جنہیں ہم نے تہہ و بالا کر دیا اس لئے کہ وہ ظالم تھے۔ پس وہ اپنی چھتوں کے بل آوندھی ہوئی پڑی ہیں اور بہت آباد کنوئیں بے کار پڑے ہیں اور بہت سے پکے اور بلند محل ویران پڑے ہیں۔“

ضرورتیں پوری ہو جاتی ہیں، یہ سب مال کی برکتیں ہیں۔

اس کے برخلاف کچھ ایسے بھی لوگ ہیں جن کی آمدنی بہت زیادہ ہوتی ہے مگر ان کے کچھ پیسے بیماریوں میں، اسپتالوں میں، ناجائز مقدمات کی پیروی میں کچھ عیش و عشرت اور اسراف میں خرچ ہو جاتے ہیں اور قرض کی نوبت آ جاتی ہے۔ یہ اللہ سے بغاوت کا نتیجہ ہے جس سے مال کی برکت اٹھالی جاتی ہے۔

دلوں میں اگر تقویٰ پیدا ہو جائے تو اس سے زبان کی حفاظت ہوتی ہے۔ دلوں کی صفائی و طہارت ہوتی ہے۔ نگاہیں پست ہو جاتی ہیں۔ پیٹ لقمہ حرام سے محفوظ رہتا ہے ہاتھ حرام چیزوں کی طرف نہیں بڑھتا اور پاؤں ان راہوں پر نہیں چلتے جن پر چلنے سے شریعت نے منع کیا۔ اور ایسا شخص جس کا دل تقویٰ سے خالی ہوتا ہے اس کی زندگی میں کوئی خیر نہیں اور آخرت میں اس کے لئے کوئی حصہ نہیں۔

تقویٰ کی حقیقت اور اس کی مختصر و صحیح تعبیر و تفسیر یہ ہے کہ تقویٰ نام ہے فعل مامورات اور ترک مخطورات کا یعنی اللہ کے فرمان اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی سنتوں کو قبول کرنا اور ان کے نواہی سے بچنا۔ صحابہ کرام تقویٰ کی اس حقیقت کو سمجھتے تھے اور عمل بھی کرتے تھے یہ حضرت حنظلہ رضی اللہ عنہ ہیں انہوں نے جب نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے منادی سے یہ سنا لوگو! سفر جہاد تیار ہے، قافلہ کوچ کرنے والا ہے باہر نکلو اور اس

تقویٰ کے بڑے فوائد ہیں اور اس کے گرانقدر پاکیزہ اثرات انسانی زندگی پر مرتب ہوتے ہیں، جن میں سرفہرست دنیا میں دولت کی حفاظت ہوتی ہے، خوشحالی و فراوانی بھی آتی ہے، آسمان وزمین سے برکتوں کا نزول بھی ہوتا ہے۔ جیسا کہ ارشاد باری تعالیٰ ہے: وَأَمَّا الْجِدَارُ فَكَانَ لِغُلَامَيْنِ يَتِيمَيْنِ فِي الْمَدِينَةِ وَكَانَ تَحْتَهُ كَنْزٌ لَهُمَا (الکہف: ۸۲) ”دیوار کا قصبہ یہ ہے کہ اس شہر میں دو یتیم بچے ہیں جن کا خزانہ ان کی اس دیوار کے نیچے دفن ہے۔“

ولَوْ أَنَّ أَهْلَ الْقُرَىٰ آمَنُوا وَاتَّقَوْا لَفَتَحْنَا عَلَيْهِم بَرَكَاتٍ مِّنَ السَّمَاءِ وَالْأَرْضِ وَلَكِن كَذَّبُوا فَأَخَذْنَاهُم بِمَا كَانُوا يَكْسِبُونَ (الاعراف: ۹۶) ”اور اگر ان بستیوں کے رہنے والے ایمان لے آتے اور

اس تقویٰ کے بڑے فوائد ہیں اور اس کے گرانقدر پاکیزہ اثرات انسانی زندگی پر مرتب ہوتے ہیں، جن میں سرفہرست دنیا میں دولت کی حفاظت ہوتی ہے، خوشحالی و فراوانی بھی آتی ہے، آسمان وزمین سے برکتوں کا نزول بھی ہوتا ہے۔ جیسا کہ ارشاد باری تعالیٰ ہے: وَأَمَّا الْجِدَارُ فَكَانَ لِغُلَامَيْنِ يَتِيمَيْنِ فِي الْمَدِينَةِ وَكَانَ تَحْتَهُ كَنْزٌ لَهُمَا (الکہف: ۸۲) ”دیوار کا قصبہ یہ ہے کہ اس شہر میں دو یتیم بچے ہیں جن کا خزانہ ان کی اس دیوار کے نیچے دفن ہے۔“

ولَوْ أَنَّ أَهْلَ الْقُرَىٰ آمَنُوا وَاتَّقَوْا لَفَتَحْنَا عَلَيْهِم بَرَكَاتٍ مِّنَ السَّمَاءِ وَالْأَرْضِ وَلَكِن كَذَّبُوا فَأَخَذْنَاهُم بِمَا كَانُوا يَكْسِبُونَ (الاعراف: ۹۶) ”اور اگر ان بستیوں کے رہنے والے ایمان لے آتے اور

میں تم سب سے زیادہ ڈرنے والا ہوں، میں تم میں سب سے زیادہ پرہیزگار ہوں، لیکن میں روزہ بھی رکھتا ہوں تو افطار بھی کرتا ہوں، نماز پڑھتا ہوں (رات میں) اور سوتا بھی ہوں، اور میں عورتوں سے نکاح بھی کرتا ہوں، فمن رغب عن سنتی فلیس منی میرے طریقے سے جس نے اعراض کیا وہ مجھ میں سے نہیں ہے۔ (بخاری کتاب النکاح، مسلم، کتاب الصیام)

محترم قارئین! رمضان کا یہ مہینہ آپ کے اندر تقویٰ پیدا کرنے، روحانیت کو جلا بخشنے، اس کے ارتقاء و تطہیر کے لئے آیا تھا اسلامی تربیت کے سانچے میں ڈھالنے اور اعلیٰ اخلاقی قدروں کو دلوں میں پیدا کرنے کے لئے آیا تھا، یہ اس لئے آیا تھا کہ ہم دین و شریعت کے سپہ سالار بن کر اسلامی سرحد کی حفاظت کریں۔ اب ذرا غور کریں کہ ہم کہاں تک رمضان کے فیوض و برکات سے مستفیض ہوئے، اس کی اخلاقی تربیت نے ہمیں کہاں تک سنوارا اور اس کی نیکیوں سے دامن مراد بھرنے اور نامہ اعمال وزنی بنانے میں کہاں تک کامیاب رہے۔

یہ رمضان اپنی عظمتوں کے ساتھ رخصت ہو گیا، لیکن خدا را اپنی زندگی سے تقویٰ و طہارت، روحانیت، نور ایمانی کو رخصت نہ ہونے دیں، ہماری مسجدیں سنسان اور وضو خانے ویران نہ ہوں، مسجد کی حاضری، نمازوں کی پابندی پر کوئی آج نہ آئے۔ ہمیں تو پوری زندگی اپنے رب کی عبادت کرنی ہے۔ وَاعْبُدْ رَبَّكَ حَتَّىٰ يَسْأَلِكَ الْيَقِينِ (الحجر: ۹۹) ہم نے رمضان کے مبارک مہینہ میں جس طرح عبادات میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیا، فرض نمازوں، قیام اللیل، تلاوت قرآن کا اہتمام کیا اسی طرح مستقل مزاجی اور پورے دوام و استمرار کے ساتھ ان اعمال صالحہ پر کاربند رہیں۔

یاد رکھیں! اگر رمضان کے بعد ہم بدل گئے اور پرانے انداز کو اختیار کر لیا، عبادت کا نشہ اتر گیا، تقویٰ کا رنگ بے رنگ ہو گیا اس راستے پر چل پڑے جس پر رمضان سے پہلے چل رہے تھے تو سمجھ جائیں۔

لے کے خود پیر مغاں ہاتھ میں مینا آیا

مے کشو! شرم کہ اس پر بھی نہ پینا آیا

ہم یہ عہد کریں کہ رمضان کو نہیں بھولیں گے، قرآن سے اپنا تعلق نہیں توڑیں گے، شیطان کو اپنی سرحد ایمانی میں داخل نہیں ہونے دیں گے، غریبوں، مسکینوں پر دست شفقت رکھیں گے، اپنے اعمال سے یہ ثابت کریں گے کہ ہم اللہ کے سچے بندے ہیں اور ہماری نمازیں، قربانیاں، زندگی کا ہر پل اللہ کے لئے ہے۔ وباللہ التوفیق

☆☆☆

میں شامل ہو جاؤ تو انہوں نے فوراً اس کی تعمیل کی۔ غسل کرنے کا موقع نہیں لیا، نجی ٹویلی بیوی کی محبت اس نبی کے اعلان پر حائل نہیں ہوئی۔ قافلہ جہاد میں شامل ہو گئے اور جام شہادت پی لی اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم فرما رہے ہیں ان صاحبکم تغسلہ الملائکہ تمہارے ساتھی کو فرشتے غسل دے رہے ہیں (ابن حبان: ۱۵۱۷) اور ترک محظورات کی اس سے بہتر کیا مثال ہو سکتی ہے جسے انس بن مالک رضی اللہ عنہ بیان کر رہے ہیں کہ ابو طلحہ رضی اللہ عنہ کے بچکے پر بڑے بڑے سردار جمع تھے مختلف قسم کی شرابوں کا دور چل رہا تھا، میں بھی ان شرابوں کو تقسیم کرنے والوں میں تھا۔ جام چل رہے تھے۔ کسی کی آنکھیں سرخ ہو رہی ہیں کسی کے سر جھک رہے ہیں، اچانک ایک آواز سنائی دیتی ہے الا ان الخمر قد حرمت لگو! شراب حرام کر دی گئی۔ صاحب بنگلہ ابو طلحہ نے کہا انس! یہ کیسا شور ہے؟ کیا اعلان ہے؟ میں نے کہا نبی کا منادی شراب کی حرمت کا اعلان کر رہا ہے۔ شراب حرام کر دی گئی ہے۔ سنتے ہی طلحہ رضی اللہ عنہ نے کہا ہرق هذه القلال یا انس شراب کے مٹکے توڑ دو اور شراب کو بہا دو انس!

انس رضی اللہ عنہ کا بیان ہے۔ فما سألوها عنها ولا راجعوا (بخاری) اس اعلان کے بعد کسی نے لیت و لعل سے کام نہیں لیا، کسی نے دوبارہ جام طلب نہیں کیا۔ آج ایسا ایمان ہونا چاہیے، اور ایسا تقویٰ ابھی۔

تقویٰ کے تعلق سے ایک اہم نکتہ بھی پیش نظر رکھیں کہ تقویٰ کا راستہ اتباع سنت سے گذرتا ہے، تقویٰ کا راستہ نبی کا راستہ ہے کوئی شخص ماں کے پیٹ سے متقی بن کر نہیں آتا، جس عمل کے ذریعے اللہ کے نبی متقی بن گئے اسی عمل و اسلوب عمل سے ہم بھی متقی بن سکتے ہیں۔ انسان اگر خود سے تقویٰ کا جتنا ڈیزائن بنا لے، مکاشفہ و مجاہدہ کر لے، جبہ و دستار سجالے پھر تو وہ سب کچھ ہو سکتا ہے لیکن متقی بن سکتا۔ اس حقیقت کو سمجھنے کے لئے اس حدیث نبوی کو سامنے رکھیں جسے امام بخاری نے روایت کی ہے۔

تین حضرات نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ازواج مطہرات کے گھروں کی طرف آپ کی عبادت کے متعلق پوچھنے آئے۔ جب انہیں نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا عمل بتایا گیا تو جیسے انہوں نے اسے کم سمجھا اور کہا کہ ہمارا نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے کیا مقابلہ! آپ کی تو تمام اگلی چھپلی لغزشیں معاف کر دی گئی ہیں، ان میں سے ایک نے کہا ما انا فاصلی ابداء میں ہمیشہ رات بھر نماز پڑھا کروں گا، دوسرے نے کہا وانا اصوم الدهر ولا افطر میں ہمیشہ روزے سے رہوں گا اور کبھی ناغہ نہیں ہونے دوں گا، تیسرے نے کہا وانا اعتزل النساء فلا اتزوج ابداء میں عورتوں سے الگ رہوں گا اور کبھی نکاح نہیں کروں گا۔ اتنے میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم تشریف لائے اور ان سے پوچھا کیا تم نے ہی یہ باتیں کہی ہیں سن لو! اللہ تعالیٰ کی قسم! اللہ رب العالمین سے

عبادتوں سے منحرف کون ہوتا ہے؟

(الالبانی)

محترم و مکرم سامعین و سامعات: اتنا ہی نہیں بلکہ جو لوگ اللہ کی عبادت و بندگی سے منحرف ہو جاتے ہیں تو دراصل یہی لوگ سرکشی کی راہ کو اپنانے والے لوگ ہیں فرمان باری تعالیٰ ہے فَاسْتَقِمْ كَمَا أُمِرْتَ وَمَنْ تَابَ مَعَكَ وَلَا تَطْغَوْا اس آیت کریمہ میں مسلمانوں کو استقامت اختیار کرنے کے ساتھ ساتھ سرکشی کی راہ کو اختیار کرنے سے سختی کے ساتھ منع کیا گیا ہے (ہود: ۱۱۲) اور عبادتوں سے منحرف ہو جانا بھی سرکشی کی راہ ہے، یہی وجہ ہے کہ اس تعلق سے اللہ نے مسلمانوں کو دعا بھی سکھائی جس کا اہتمام کرنا بہت ضروری ہے فرمایا: زَيْنَا لَا تُزِغْ قُلُوبَنَا بَعْدَ إِذْ هَدَيْتَنَا وَهَبْ لَنَا مِنْ لَدُنْكَ رَحْمَةً إِنَّكَ أَنْتَ الْوَهَّابُ اے ہمارے رب! ہمیں ہدایت دینے کے بعد ہمارے دلوں کو ٹیڑھے نہ کر دے اور ہمیں اپنے پاس سے رحمت عطا فرما، یقیناً تو ہی بہت بڑی عطا دینے والا ہے۔ (آل عمران: ۸) اور خود آپؐ بھی ہمہ وقت اللہ سے اس بات کی پناہ مانگا کرتے تھے کہ اللہ کی اطاعت و فرمانبرداری کے بعد پھر سے اس کی نافرمانی کی جائے، آپ کی دعا کچھ یوں ہے کہ اللھم انسی اعوذ بك من الحور بعد الكور اس کا مطلب یہ ہے کہ اے اللہ! اس بات سے میں پناہ مانگتا ہوں کہ ایمان کے بعد کفر، اطاعت کے بعد معصیت، خیر کے بعد شر کی طرف لوٹوں۔ (مسلم: 1343)

برادران اسلام اور معزز خواتین اسلام! رمضان کے بعد عبادتوں سے منحرف ہو کر پھر سے برائیوں کو اپنا لینا اس عہد کے خلاف بھی ہے جو ایک انسان اپنے رب سے دعا و مناجات کرتے ہوئے گناہ نہ کرنے کا عزم مصمم کرتا ہے، اب ایسے شخص پر واجب ہے کہ وہ اپنے رب سے کئے ہوئے وعدے پر قائم و دائم رہے، فرمان باری تعالیٰ ہے: وَأَوْفُوا بِعَهْدِ اللَّهِ إِذَا عَاهَدْتُمْ وَلَا تَنْقُضُوا الْأَيْمَانَ بَعْدَ تَوْكِيدِهَا وَقَدْ جَعَلْتُمُ اللَّهَ عَلَيْكُمْ كَفِيلًا اور اللہ کے عہد کو پورا کرو جب کہ تم آپس میں قول و قرار اور قسموں کو ان کی پختگی کے بعد مت توڑو، حالانکہ تم اللہ تعالیٰ کو اپنا ضامن (گواہ) ٹھہرا چکے ہو۔ (الاحق: ۹۱) یقیناً اس سے بڑا بد نصیب و بد بخت کون ہو سکتا ہے جو اللہ کو گواہ (کبائر و صغائر گناہ کے چھوڑنے پر) بنا کر بھی اپنے عہد و پیمانہ کو توڑ دے۔ رمضان کے بعد عبادتوں سے منحرف ہونے والے لوگوں کے بارے میں بشرحانی رحمۃ اللہ علیہ سے کسی نے پوچھا کہ صرف رمضان کے دنوں میں اللہ کی عبادت

عید کی چاند نظر آتے ہی عوام الناس کی اکثریت عبادت و بندگی سے دور ہو جاتی ہے، ادھر چاند نکلتا ہے ادھر مساجد ویران، ذکر و ورد ختم، مصحف کی تلاوتیں بند، وہی پرانی والی روش، وہی رفتار بے ڈھنگی، وہی ڈال وہی پات، عوام و خواص عبادتوں سے غافل ہو جاتے ہیں، ادھر سرکش شیطانوں کو آزادی نصیب ہوتی ہے ادھر مسلمانوں کی معصیت و طغیانیت کی شروعات ہوتی ہے، چاند کے نظر آتے ہی ہر کوئی ہر طرح کی اپنی پرانی عادتوں کو بالخصوص برائیوں کو انجام دینے میں آزادی محسوس کرتے ہوئے فخر کرتا ہے، اور صرف چند گھنٹوں میں اپنی ہمیدہ بھر کی محنتوں کو رائیگاں و برباد کر لیتا ہے، اس کی مثال کچھ اسی طرح ہے کہ کوئی انسان اچھی طرح سے صابن وغیرہ سے اپنے بدن کے میل پچیل کو صاف کرے، نئے کپڑے زیب تن کرے، خوشبوؤں سے معطر ہو جائے پھر اپنے جسم پر گندگی کو ملتے ہوئے یہ سمجھے کہ میں نے اچھا کام کیا ہے، بھلا ایسے آدمی کو عقل مند کون کہہ سکتا ہے۔

رمضان بھر عبادتوں میں محنت و مشقت کر کے پھر اسے ترک کر دینے والوں کی مثال اس عورت کی طرح ہے جو محنت و مشقت کر کے دھاگے تیار کرتی ہے پھر اسے ضائع و برباد کر دیتی ہے، فرمان باری تعالیٰ ہے: وَلَا تَكُونُوا كَالَّذِينَ نَفَقَتْ غَزْلُهَُا مِنْ مِمْ بَعْدَ قُوَّةٍ أَنْكَاسًا اور اس عورت کی طرح نہ ہو جاؤ جس نے اپنا سوت مضبوط کاتنے کے بعد ٹکڑے ٹکڑے کر کے توڑ ڈالا۔ (الاحق: ۹۲) رمضان کے بعد عبادتوں سے منحرف ہو جانے کی اس سے بہتر اور کیا تمثیل بیان کی جاسکتی ہے، عبادتوں کو ترک کر دینا تو شرعاً و عقلاً غلط ہے ہی مگر عبادتوں کو انجام دے کر مقبول ہونے پر یقین کر کے بے خوف ہو جانا بھی سراسر حماقت و بیوقوفی ہے، عائشہؓ بیان کرتی ہیں کہ انہوں نے آپ سے اس آیت وَالَّذِينَ يُؤْتُونَ مَا آتَوْا وَقُلُوبُهُمْ وَجِلَةٌ اور جو لوگ دیتے ہیں جو کچھ دیتے ہیں اور ان کے دل کپکپاتے ہیں کہ وہ اپنے رب کی طرف لوٹنے والے ہیں۔ (المومنون: ۶۰) کے بارے میں پوچھا کہ کیا اس سے مراد وہ لوگ ہیں جو شراب نوشی اور چوری کرتے ہیں؟ تو آپ نے فرمایا: لا یا بنت الصدیق ولكنهم الذین یصومون ویصلون ویصدقون وهم یخافون ان لا یقبل منهم اے صدیق کی بیٹی! انہیں اس سے مراد یہ نہیں ہے بلکہ اس سے مراد وہ لوگ ہیں جو روزہ رکھتے ہیں، نماز پڑھتے ہیں اور صدقہ کرتے ہیں تو ان کے دلوں میں خوف ہوتا ہے کہ کہیں یہ عبادت رد نہ کر دی جائیں۔ (ترمذی: 3175 ابن ماجہ: 4198) صحیح

میں شیطان نے حد سے آگے بڑھا دیا اور ایسے لوگوں کو "اولئک ہم المعتدون" (حد سے آگے بڑھ جانے والے) کا حقدار بنا دیا، حالانکہ یہ بات تو طے ہے کہ صرف امید سے ہی کوئی چیز حاصل نہیں کی جاسکتی ہے، اسی لئے اللہ کے نبیؐ نے فرمایا کہ انسان آرزوؤں کے پیچھے پڑا رہتا ہے اور موت اس کو اس سے پہلے ہی اچک لیتی ہے اور اس کی امیدیں باقی رہ جاتی ہیں۔ (الصحيحه للالباني: 3428) اور شیطان ملعون نے لوگوں کے دلوں میں مغفرت کی امید کی آس دلا کر خوف الہی کو دلوں سے یکسر ہی مٹا دیا ہے، جب کہ حدیث قدسی ہے وعزتی لا أجمع علی عبدی خوفین ولا أجمع له أمنین اذا أمننی فی الدنيا اخفته یوم القيامة و اذا خافنی فی الدنيا امتته یوم القيامة یعنی اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ مجھے اپنی عزت کی قسم! میں اپنے بندے پر دو ڈر جمع نہیں کروں گا اور نہ ہی اس کے لئے دو امن اکٹھے کروں گا، جو دنیا میں مجھ سے بے خوف رہا اس کو آخرت میں خوف زدہ کر دوں گا اور جو دنیا میں مجھ سے ڈرتا رہا اس کو قیامت کے دن میں بے خوف کر دوں گا۔ (الصحيحه للالباني: 2666) کہیں ہم ایسے لوگوں میں شامل تو نہیں!

یاد رکھئے! مومن خوف ورجاء، امید و بیم کے درمیان زندگی گزارتا ہے۔ امید، امید، امید یہی وہ سمجھ ہے جس کے ذریعہ شیطان نے لوگوں کو گمراہ کر رکھا ہے مغفرت کی امید پر شرک و کفر تک کروا دیتا ہے، عبادتوں سے پہلے کوتاہی پھر دوری پھر نفرت کی بیج بو کر اللہ اور انسان کے درمیان حائل ہو جاتا ہے حالانکہ قرآن نے ایمان والوں کو یہ پیغام دے دیا ہے يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَتَّبِعُوا خُطُوتَ الشَّيْطَانِ وَمَنْ يَتَّبِعْ خُطُوتَ الشَّيْطَانِ فَإِنَّهُ يَأْمُرُ بِالْفَحْشَاءِ وَالْمُنْكَرِ كَالْإِيمَانِ وَالْوَالِ شَيْطَانِ كَقَدَمِ بَقْدَمِ نَهْ جَلُو، جو شخص شیطانی قدموں کی پیروی کرے گا تو وہ اسے تو بے حیائی اور برے کاموں کا ہی حکم دے گا۔ (النور: ۲۱) مگر ہائے افسوس! آج کا مسلمان اس قول ربانی پر کان دھرنے پر راضی ہی نہیں، جیسی تو ہم دیکھتے ہیں کہ عبادتوں سے منحرف شخص شیطان کا خاص دوست بن جاتا ہے، اور چاہے کبھی سال کے بقیہ ایام میں اللہ کی عبادت و بندگی نہیں کر پاتا، اس بات پر قرآن بھی شاہد ہے وَمَنْ يَعْشُ عَنْ ذِكْرِ الرَّحْمَنِ نُقِصْ لَهُ شَيْطَانًا فَهُوَ لَهُ قَرِينٌ وَإِنَّهُمْ لَيَصُدُّونَهُمْ عَنِ السَّبِيلِ وَيَحْسَبُونَ أَنَّهُمْ مُهُتَدُونَ اور جو شخص رحمان کی یاد سے غفلت کرتا ہے تو ہم اس پر ایک شیطان مقرر کر دیتے ہیں وہی اس کا ساتھی رہتا ہے اور وہ (شیطان) انہیں راہ (صراط مستقیم) سے روکتے ہیں اور یہ (پھر بھی) اسی خیال میں رہتے ہیں کہ یہ ہدایت یافتہ ہیں۔ (الزخرف: ۳۷-۳۶) اب جو شخص بعد رمضان فرانس و واجبات سے منہ موڑ لے، غفلت و لاپرواہی سے کام لے تو من جانب اللہ اس کے اوپر شیطان مسلط کر دیا جاتا ہے، اب ذرا تھوڑی دیر کے لیے

و بندگی کرنے والوں کے بارے میں آپ کی کیا رائے ہے، انہوں نے جواب دیا کہ ایسے لوگ بہت برے ہیں جو اللہ کو صرف ایک وقت میں پہچانتے ہیں۔ کیوں نہ ہو ایسے لوگ برے جب کہ یہ عادت، یہ طور و طریقے، یہ عبادت و بندگی کے نسخے دیگر اقوام عالم کا ہے کہ وہ لوگ صرف چند ایام میں ہی اپنے معبودوں کی عبادت کرتے ہیں پھر ایک سال تک کے لئے۔ نسیا منسیا۔ بھول جاتے ہیں گویا کہ جاہل عوام کی اکثریت نے عبادتوں کے انجام دینے اور پھر چھوڑ دینے کا یہ اثر دیگر اقوام سے مستعار لیا ہے، حالانکہ جو رب رمضان کے مہینے میں عبادت و بندگی کے لائق ہے وہی بقیہ سارے مہینوں میں بھی عبادت کے لائق ہے۔ حضرت علیؓ کا قول ہے کہ میں جنت کے شوق میں عبادت نہیں کرتا کیونکہ یہ تجارت ہے، میں دوزخ کے خوف سے بھی عبادت نہیں کرتا کیونکہ یہ غلامی ہے، میں تو صرف اور صرف عبادت اس لئے کرتا ہوں کہ میرا اللہ ہی عبادت کے لائق ہے، یقیناً وہ رب ذوالجلال والا کرام اس لائق ہے کہ اس کی عبادت و بندگی ہمیشہ کی جائے، اس سے سرمو انحراف نہ کیا جائے، قرآن میں بھی رب کا یہی اعلان ہے وَاعْبُدْ رَبَّكَ حَتَّىٰ يَسْأَلِيكَ الْيَقِينُ اور تم اللہ کی عبادت و بندگی زندگی کی آخری سانس تک کیا کرو! (الحجر: ۹۹) اب جو شخص زندہ رہے اور پھر بھی اللہ کی عبادت و بندگی نہ کرے تو ایسے شخص کے بارے میں علامہ امام ابن قیمؒ نے کہا کہ جس شخص کے پاس اللہ کے لیے وقت نہ ہو تو موت اس کے لیے زندگی سے بہتر ہے۔ (الدرء والدواء: 1/186)

آج امت مسلمہ کی اکثریت کی یہ حالت زار دیکھ کر یہ محسوس کرنا کچھ مشکل نہیں کہ دور حاضر میں آج شیطان اپنے اس مقصد لَاقْعُدَنَّ لَهُمْ صِرَاطَكَ الْمُسْتَقِيمَ ثُمَّ لَا تَنبَهُهُمْ مِّنْ بَيْنِ أَيْدِيهِمْ وَمِنْ خَلْفِهِمْ وَعَنْ أَيْمَانِهِمْ وَعَنْ شَمَائِلِهِمْ وَلَا تَجِدُ أَكْثَرَهُمْ شَاكِرِينَ شیطان نے کہا کہ میں قسم کھاتا ہوں کہ میں ان کے آپ (اللہ) کی سیدھی راہ پر بیٹھوں گا پھر ان پر حملہ کروں گا ان کے آگے سے بھی اور ان کے پیچھے سے بھی اور ان کے دہنی جانب سے بھی اور ان کی بائیں جانب سے بھی اور آپ (اللہ) ان میں سے اکثروں کو شکر گزار نہ پائے گا۔ (الاعراف: ۱۷-۱۶)

شیطان رجیم جو انسانوں کو گمراہ کرنے پر بے حد حریص ہوتا ہے ہمیشہ لوگوں کو ان کے وہم و گمان کے مطابق ہی گمراہ کیا کرتا ہے۔ جیسا کہ امام ابن قیمؒ فرماتے ہیں کہ "شیطان نے ہمیشہ ہر قوم کو ہر زمانے میں اس کی سمجھ کے مطابق ہی بے وقوف بنا کر گمراہ کیا ہے" (اعانۃ اللہ فیہان: ۲/۲۰۲) میرے دینی بھائیو اور بہنو! دور حاضر میں مسلمان یہ کہتے نہیں تھکتے کہ اللہ رحمن و رحیم ہے، غفار ذنوب ہے، معافی کو پسند کرتا ہے، علیٰ ہذا القیاس یعنی امید ورجاء □

سوچئے کہ جس شخص پر شیطان مسلط ہو جائے تو وہ اسے ہمیشہ اللہ و رسول کی نافرمانی ہی کروائے گا، اور پھر شیطان ایسے انسان کے ذہن و دماغ پر اتنا غالب آجاتا ہے کہ انسان باطل کو حق اور حق کو باطل، خیر کو شر اور شر کو خیر سمجھنے لگتا ہے، شیطان کے اس مکر و فریب کو قرآن نے جا بجا واضح الفاظ میں بیان کیا ہے، جیسے کہ فرمان باری تعالیٰ ہے وَزَيْنَ لَهُمُ الشَّيْطَانُ مَا كَانُوا يَعْمَلُونَ اور شیطان نے ان کے اعمال کو ان کے خیال میں آراستہ کر دیا۔ (انعام: ۴۳)

☆ یہ شیطانی تسلط ہی کا نتیجہ ہے کہ جو مساجد کیم رمضان سے اپنی تنگ دامنی کا شکوہ کرتی ہے، چاند نظر آتے ہی مسلمانوں کی غفلت و بے حسی پر ماتم کرتی نظر آتی ہے۔

☆ یہ شیطانی تسلط ہی کا نتیجہ ہے کہ انسان اپنے آپ کو چند روزہ عمل سے جنت کا حق دار سمجھنے لگتا ہے۔

☆ یہ شیطانی تسلط ہی کا نتیجہ ہے کہ انسان اللہ وحدہ لا شریک لہ کے سارے بیان کردہ عقوبات، قبر و حشر کے کٹھن مراحل، پل صراط و جہنم کی سختی وغیرہ کو فراموش کر دیتا ہے اور صرف مغفرت کی امید لئے زندگی گزارتا ہے خواہ شیطان نے ان کے دل سے توحید جو مغفرت کی اصل ہے کو نکال کر کفر و شرک، بدعات و خرافات کی جڑیں پیوست ہی کیوں نہ کر دی ہو۔

☆ یہ شیطانی تسلط ہی کا نتیجہ ہے کہ جب کسی کو نیکی کی تلقین کی جاتی ہے تو وہ اپنے بد اعمالیوں کو ترک کرنے کے بجائے قرآن و حدیث سے غلط تاویلات و توجیہات بیان کرتا ہوا نظر آتا ہے۔

☆ یہ شیطانی تسلط ہی کا نتیجہ ہے کہ عبادتوں سے دوری بھی اور ہٹ دھرمی بھی، یہ شیطانی تسلط ہی کا نتیجہ ہے کہ لوگ بعد رمضان عبادتوں کو یہ کہتے ہوئے چھوڑ دیتے ہیں کہ ہم نے رمضان میں اتنی اتنی عبادتیں کر لی ہیں، اب بس، بہت ہو گیا۔ نعوذ باللہ۔

☆ یہ شیطانی تسلط ہی تو ہے کہ آج کا مسلمان نصیحت کرنے والے دین کے داعیوں سے نفرت کرتا ہے۔

☆ یہ شیطانی تسلط ہی کا نتیجہ ہے کہ انسان نصیحت کرسن کر بھی اثر قبول نہیں کرتا ہے۔

☆ یہ شیطانی تسلط ہی کا نتیجہ ہے کہ آج کا مسلمان جان بوجھ کر جمعہ کے دن لیٹ آتا ہے۔

☆ یہ شیطانی تسلط ہی کا نتیجہ ہے کہ اچھا خاصہ نمازی انسان بے نمازی ہو گیا۔ کیا یہ سب شیطانی تسلط نہیں؟؟؟

قارئین کرام! اس بات میں کوئی شک نہیں کہ اگر ہم مسلمان اپنے معبود حقیقی کی عبادت و ریاضت میں مخلص ہوتے تو شیطان کی ہم پر نہ تو تسلط ہوتا اور نہ ہی شیطان نے ہمیں گمراہ ہی کیا ہوتا کیونکہ شیطان نے خود بارگاہ الہی میں اہل مخلص کے تعلق سے اپنی کمزوری و بے بسی کا اظہار کچھ یوں کیا فَبِعِزَّتِكَ لَا غَوِيَنَّهُمْ أَجْمَعِينَ إِلَّا عِبَادَكَ مِنْهُمُ الْمُخَلَّصِينَ قَالَ فَالْحَقُّ وَالْحَقَّ أَقُولُ شیطان نے کہا پھر تو تیری عزت کی قسم! میں ان سب کو یقیناً بہکا دوں گا بجز تیرے ان بندوں کے جو چیدہ اور پسندیدہ ہوں، اللہ نے فرمایا سچ تو یہ (یہی) ہے اور میں سچ ہی کہتا ہوں۔ (ص: ۸۳-۸۲) کاش کہ ہم نے اپنی عبادتوں میں اخلاص پیدا کیا ہوتا تو رب العالمین ہمیں بھی اپنی رحمت کی چادر میں ڈھانپ لیا ہوتا اور ہمیں اس طرح سے گمراہ نہیں ہونے دیا ہوتا تھا! مگر ہم نے ایسا نہیں کیا! ہائے افسوس!

یاد رکھیں! رمضان میں جس شخص کی نیت خالص تھی اور اس نے اس عزم مصمم کے ساتھ اللہ کی عبادت و بندگی کی کہ بعد رمضان برائی کی طرف نہیں پلٹے گا، عبادتوں کو نہیں چھوڑے گا تو اس کے روزے اور دیگر صالح اعمال کو دربار الہی میں شرف قبولیت سے نوازا جائے گا (ان شاء اللہ) یہ بھی یاد رکھیں کہ اعمال کے قبول کئے جانے کی یہ بھی علامات ہمارے اسلاف کرام نے بیان کئے ہیں کہ نیک اعمال کرنے کے بعد جب انسان اسی پر قائم رہے اور یہ سلسلہ اسی طرح چلتا رہے تو مطلب یہ ہے کہ اس کے نیک اعمال قبول کر لیے گئے اور اگر اس نے نیک اعمال کرنا چھوڑ دئے تو مطلب یہ ہے کہ اس کے تمام اعمال مردود ہو گئے، اب جس کی یہ نیت تھی کہ بس ایک مہینے کی تو بات ہے جتنی نمازیں پڑھنی ہے پڑھ لو، جتنی عبادتیں کرنی ہے کر لو بعد رمضان ان سب کے لیے وقت کس کے پاس ہوتا ہے تو اس کے روزے اور دیگر اعمال سب مردود ہیں جیسا کہ امام کعب نے فرمایا کہ من صام رمضان وهو يحدث نفسه انه ان افطر رمضان ان لا يعصى الله دخل الجنة بغير مسألة ولا حساب ومن صام رمضان وهو يحدث نفسه انه اذا افطر عصى ربه فصيامه عليه مردود جس شخص نے رمضان کے روزے اس نیت سے رکھے کہ وہ بعد رمضان اللہ کی نافرمانی نہیں کرے گا تو وہ بغیر حساب و کتاب کے جنت میں داخل ہوگا (ان شاء اللہ) اور جس نے رمضان کے روزے اس نیت سے رکھے کہ وہ بعد رمضان اللہ کی نافرمانی کرے گا تو ایسے آدمی کا روزہ ناراقبل قبول ہے۔ (وطائف رمضان: از شیخ عبدالرحمن بن محمد بن قاسم: ص: 80)

میرے دینی بھائیو! ایک بات یاد رکھو جس نے بھی رمضان میں عبادتیں کی اور اب بھی کر رہے ہیں تو وہ اپنا بھلا کر رہے ہیں اور جن جن لوگوں نے بعد رمضان عبادتوں سے منہ پھیر لیے ہیں انہوں نے خود اپنا نقصان کیا ہے، اور اس نقصان کی

الملائكة سبحانك ما عبدناك حق عبادتك ويوضع الصراط مثل حد الموسى فتقول الملائكة من تجيز على هذا فيقول من شئت من خلقي فيقولون سبحانك ما عبدناك حق عبادتك یعنی ”قیامت کے دن اتنے بڑے بڑے ترازوں رکھے جائیں گے کہ اگر ان میں زمین و آسمان کا وزن کیا جائے تو وہ کافی ہوگا (یہ ترازو دیکھ کر) فرشتے پوچھیں گے کہ اے میرے رب یہ ترازو کس کے لئے ہے؟ تو اللہ تعالیٰ فرمائے گا کہ میں اپنی مخلوق میں سے جس کو چاہوں گا (اس کا وزن کروں گا، یہ سن کر) فرشتے کہیں گے کہ اے اللہ تو پاک ہے، ہم کما حقہ تیری عبادت نہ کر سکے، پھر پل صراط کو (جہنم کے اوپر) نصب کیا جائے گا جو اس ترے کی دھار کی طرح (تیز) ہوگا، فرشتے پوچھیں گے کہ اے اللہ تو یہ پل صراط کس کو پار کرے گا؟ اللہ رب العالمین جواب دے گا کہ میں اپنی مخلوق میں سے جس کو چاہوں اس کو پار کروں گا، (یہ بھی سن کر) فرشتے کہیں گے اے اللہ تو پاک ہے ہم تیری ویسی عبادت نہیں کر سکے جیسی کرنی چاہتے تھے۔“ (اصحح لئالبانی: 941) اور آج کا مسلمان ایک مہینے عبادت و بندگی کر کے یہ سمجھتا ہے کہ ہم نے بہت عبادت کر لی مگر رب کعبہ کی قسم! انسان کو عبادت کی اہمیت قیامت کے دن عذاب کو دیکھ کر محسوس ہوگا کہ عبادت کیا چیز ہے، تاجدار مدینہ احمد مصطفیٰ نے فرمایا کہ ان عبدا لو خسر علی وجہہ من یوم ولد الی أن یموت ہر ما فی طاعة اللہ لحقرہ فی ذلک الیوم و لود أنه رد الی الدنیا کیما یزداد من الاجر و الثواب یعنی اگر کوئی شخص پیدا ہونے سے لے کر بوڑھا ہو کر مرنے تک اللہ تعالیٰ کی مرضی اور اس کی اطاعت و بندگی میں سر بسجور رہے تو وہ بھی اس دن اپنی عبادتوں کو حقیر سمجھے گا اور خواہش کرے گا کہ اسے دنیا میں ایک بار پھر لوٹا دیا جائے تاکہ وہ اور زیادہ اجر و ثواب حاصل کر سکے۔ (اصحح لئالبانی: 446)

قارئین کرام! عبادتوں سے منہ پھیر لینے والے کو رب العالمین نے جہنم کی وعید سنائی ہے، فرمان باری تعالیٰ ہے إِنَّ السَّيِّئِينَ يَسْتَكْبِرُونَ عَنْ عِبَادَتِي سَيَدْخُلُونَ جَهَنَّمَ دَٰخِرِينَ یقین جانو کہ جو لوگ میری عبادت سے اعراض کریں گے وہ عنقریب ذلیل ہو کر جہنم میں داخل کیے جائیں گے۔ (المومن: 60) اللہم اجرنا من النار اتنا ہی نہیں بلکہ عبادتوں چھوڑ کر اللہ کو اس دنیا میں بھلا دینے والوں کو بھی رب العالمین بروز قیامت جہنم کی آگ میں ڈال کر بھول جائے گا اور ایسے انسانوں سے کہا جائے گا کہ جیسا تم نے دنیا کے اندر کیا آج ویسے ہی تمہارے ساتھ کیا جائے گا فرمان باری تعالیٰ ہے الَّذِينَ اتَّخَذُوا دِينَهُمْ لَهْوًا وَ لَعَابًا وَ عَرْتَهُمُ الْحَيٰوةُ الدُّنْيَا فَالْيَوْمَ نَنسُوهُمْ كَمَا نَسُوا الْلِقَاءَ يَوْمِهِمْ هٰذَا لَا وَاكُنُوْا بِآيٰتِنَا يَجْحَدُوْنَ جنہوں نے دنیا میں اپنے دین کو کھیل

بھری پائی کل بروز قیامت وہ خود کریں گے جیسا کہ فرمان باری تعالیٰ ہے من عمل صالحا فلنفسه ومن اساء فعليها ثم الي ربكم ترجعون جو نیکی کرے گا وہ اپنے ذاتی بھلے کے لیے اور جو برائی کرے گا اس کا وبال اسی پر ہے، پھر تم سب اپنے پروردگار کی طرف لوٹائے جاؤ گے۔ (الجماعہ: 13) رب العالمین کسی کی عبادت کا محتاج نہیں، اس کی عبادت کرنے کے لیے اس کائنات میں بے شمار ایسے مخلوق ہیں جو ہر وقت، ہر لمحہ اللہ کی عبادت و بندگی میں مصروف ہیں، آج یہ بات اپنے دل میں بیٹھا کر جائیں کہ کائنات کے تمام لوگ اللہ والے بندے بن جائیں، متقی و پرہیزگار بن جائیں، نمازی بن جائیں تو پھر بھی اللہ کی بادشاہت و سلطنت میں کچھ اضافہ نہیں کر سکتے اور اگر سارے کے سارے لوگ فاسق و فاجر بن جائیں، بے نمازی بن جائیں تو پھر بھی اللہ کا کچھ نقصان نہیں کر سکتے، اللہ کی بادشاہت و سلطنت میں کچھ کمی نہیں کر سکتے، جیسا کہ حدیث قدسی ہے یا عبادی انکم لن تبلغوا ضری فتضرونی ولن تبلغوا نفعی فتنفعونی یا عبادی لو ان اولکم و آخرکم و انسکم و جنکم کانوا علی اتقی قلب رجل واحد منکم ما زاد ذلک فی ملکى شینا یا عبادی لو ان اولکم و آخرکم و انسکم و جنکم کانوا علی افجر قلب رجل واحد ما نقص ذلک من ملکى شینا یعنی اللہ رب العزت فرماتا ہے کہ اے میرے بندو! (تم میں اتنی طاقت و قوت نہیں کہ تم مجھے نقصان پہنچا سکو اور نہ ہی تم مجھے نفع پہنچا سکتے ہو! اے میرے بندو! اگر تمہارے اول و آخر، انس و جن سب مل کر اس ایک شخص کی طرح ہو جائیں جس کے دل میں سب سے زیادہ اللہ کا ڈر ہو تو یہ بات بھی میری بادشاہت و سلطنت میں کوئی اضافہ نہیں کر سکتی، اے میرے بندو! اور اگر تمہارے اول و آخر، انس و جن سب کے سب اس ایک شخص کی طرح ہو جائیں جو کائنات کا سب سے زیادہ فاسق و فاجر ہوتا ہے تو یہ بات بھی میری بادشاہی و فرمانروائی میں کوئی کمی نہیں کر سکتی۔ - - -

الحدیث۔ مسلم: کتاب البر و الصلۃ، باب: تحریم الظلم: (2577)

آج کل لوگوں کا یہ نظریہ بن گیا ہے کہ انہوں نے رمضان میں اللہ کی عبادت کر کے کمال کر دیا، اللہ کی عبادت کا حق ادا کر دیا کائنات کے رب کی قسم جس نے بھی ایسا سوچا اس نے اللہ کو پہچانا ہی نہیں، انسان کو اللہ کی عظمت کا احساس نہیں اسے پتہ نہیں کہ اللہ کی عبادت کما حقہ کوئی مخلوق چاہے انسان ہو یا فرشتہ نہیں کر سکتا جیسا کہ حدیث میں ہے فرشتے خود اس بات کا اقرار کریں گے کہ اے اللہ العالمین ہم نے تیری عبادت ویسی نہیں جیسی کہ کرنی چاہتے تھے، فرمان نبوی ہے یوضع المیزان یوم القیامة فلوزن فیہ السموات و الارض لو سعت فتقول الملائكة یا رب لمن یزن هذا فیقول اللہ تعالیٰ لمن شئت من خلقي فتقول

آئیے، اپنے لئے توشہ آخرت جمع کر لیں، آج ہی اللہ کو راضی کر لیں، کل کس نے دیکھا ہے، رمضان کا آنا اور تیزی سے گزر جانا ہمیں یہ پیغام دے رہا ہے کہ ہم بھی پوری تیزی کے ساتھ موت کی دہلیز پر قدم رکھنے کے لئے آگے بڑھتے جا رہے ہیں، اگر ہم نے آج اپنی پوری زندگی کو رمضان بنا لیا تو زندگی کے اختتام پر جودن آئے گا وہ ہمارے لیے عید کا دن ہوگا، ایسی خوشی میسر آئے گی جس کے بعد نہ آزمائشیں آئیں گی نہ ہی کوئی خوف و خطر ہوگا، اس دن ہمارے لیے ہمیشہ کی عید کا اعلان کر دیا جائے گا اور کہا جائے گا یَا أَيُّهَا النَّفْسُ الْمُطْمَئِنَّةُ ارْجِعِي إِلَىٰ رَبِّكِ رَاضِيَةً مَّرْضِيَّةً فَادْخُلِي فِي عِبَادِي وَادْخُلِي جَنَّتِي اے اطمینان والی روح تو اپنے رب کی طرف لوٹ چل اس طرح کہ تو اس سے راضی وہ تجھ سے خوش پس میرے خاص بندوں میں داخل ہو جا اور میری جنت میں چلی جا۔ (الفجر: 27-30) اسی لیے ہم آرام و راحت کو تیاگ دیں کیونکہ فرمان نبوی ہے انما یستریح من غفر له کہ آرام تو وہ کرتا ہے جسے بخش دیا گیا ہو۔ (الصحيح لالالبانی: 1710)

ذرا سوچیں! کیا ہمیں معلوم ہے کہ ہماری مغفرت ہوئی! کیا ہمیں پتہ ہے کہ ہماری عبادتیں قبول ہوئیں! نہیں، ہرگز نہیں! پھر کیوں نہ ہم اللہ کی طرف لوٹ جائیں جس میں ہماری دنیا و آخرت کی بھلائی ہے، کل ہمیں اللہ کے سامنے حاضر ہونا ہے، ہمارا حساب و کتاب ہونے والا ہے، رب العالمین نے ہمیں بیکار نہیں پیدا کیا فرمان باری تعالیٰ ہے اَفَحَسِبْتُمْ اَنَّمَا خَلَقْنَاكُمْ عَبَثًا وَاَنَّكُمْ اِلَيْنَا لَا تُرْجَعُونَ کیا تم نے یہ گمان کر رکھا ہے کہ ہم نے تمہیں یوں ہی بیکار پیدا کیا ہے (نہیں نہیں) بلکہ تم سب ہمارے پاس ایک نہ ایک دن لوٹائے جاؤ گے۔ (المؤمنون: 115) ہم مسلمانوں کے لئے صحابہ کرامؓ کی ساری زندگی اسوہ و نمونہ کے طور پر موجود ہے، بالخصوص عشرہ مبشرہ صحابہ کرامؓ کہ جنہوں نے دنیا میں جنت کی خوشخبری پا کر بھی ہمہ وقت فکر آخرت لئے زندگی گزارا، خوف الہی ہر وقت ان پر غالب رہتا، عبادت و ریاضت کو کبھی نہ چھوڑا، اور ایک ہم سب ہیں نہ ڈھنگ کے مسلمان ہیں، نہ ہمیں یہ پتہ ہے کہ رب ہم سے راضی ہے، نہ ہمیں یہ معلوم ہے کہ ہمارا ٹھکانہ کہاں ہے، پھر بھی عبادتوں سے ہم کتنے دور ہیں۔ اللہ کی پناہ ہم خود فیصلہ کریں کہ ہم کس ڈگر پر چل رہے ہیں؟ شیطان کی راہ پر یا پھر اللہ کی راہ پر۔

حرف دعا: اب آخر میں اللہ سے دعا گو ہوں کہ الہ العالمین تو ہم سب کو اپنی اطاعت و بندگی ہمیشہ کرتے ہی رہنے کی توفیق عطا فرما اور تادم حیات تو اپنے دین پر استقامت کے ساتھ قائم و دائم رکھ۔

☆☆☆

اور تماشا بنا رکھا تھا اور جن کو دنیاوی زندگی نے دھوکے میں ڈال رکھا تھا، (ایسے لوگوں کو) ہم بھی بروز قیامت بھول جائیں گے جیسا کہ وہ لوگ اس دن کو بھول گئے اور درحقیقت یہ لوگ ہماری آیتوں کا انکار کرتے تھے۔ (الاعراف: 51)

خبردار! اس کائنات میں جو لوگ اللہ کو بھول جاتے ہیں ایسے لوگ فاسق ہیں اور رب العالمین نے اپنے کلام پاک کے ذریعے ہمیں ایسے فاسق و فاجر بننے سے منع کیا ہے فرمان باری تعالیٰ ہے وَلَا تَكُونُوا كَالَّذِينَ نَسُوا اللَّهَ فَأَنْسَاهُمْ اَنْفُسَهُمْ اُولٰٓئِكَ هُمُ الْفٰسِقُونَ اور تم ان لوگوں کی طرح مت ہو جانا جنہوں نے اللہ کو بھلا دیا تو اللہ نے بھی انہیں اپنی جانوں سے غافل کر دیا، اور ایسے ہی لوگ نافرمان فاسق ہوتے ہیں۔ (الحشر: 19) اس آیت کا مطلب یہ ہے کہ جب ایک انسان اللہ کی عبادت و بندگی سے دور ہو جاتا ہے اور ایسے عملوں سے غافل ہو جاتا ہے جن میں اس کا فائدہ تھا اور جن کے ذریعے سے وہ اپنے نفس کو عذاب الہی سے بچا سکتے تھے تو بطور جزا و بدلہ کے اللہ انہیں ایسا بنا دیتا ہے کہ اس کی عقل اس کی صحیح رہنمائی نہیں کرتی، اس کی آنکھیں اس کو حق کا راستہ نہیں دکھاتیں اور اس کے کان حق کے سننے سے بہرے ہو جاتے ہیں نتیجتاً وہ ایسے کام کرتا ہے جن میں اس کی خود اپنی تباہی و بربادی ہوتی ہے۔ (تفسیر احسن البیان)

دنیا کو حاصل کرنے کے لئے جس نے نمازیں چھوڑ دیں! کاروبار کے لئے جس نے مسجد آنا چھوڑ دیا، ترقی کی راہ میں جس نے دینداری کو رکھ کر ادا کیا، امیری حاصل کرنے کے لئے جس نے اللہ کے در کو چھوڑ دیا اسے کبھی بھی کامیابی نہیں ملے گی، اس کی غربتی و مفلسی کبھی دور نہ ہوگی بلکہ وہ پریشان رہے گا یہ میں نہیں کہہ رہا ہوں بلکہ فرمان رسول ہے من كانت الدنيا همه فرق الله عليه امره و فعل فقره بين عينيه ولم ياته من الدنيا الا ما كتب له و من كانت لاخرة نيته جمع الله له امره و جعلناه فى قلبه و اتته الدنيا و همى راغمة ليعنى جس آدمی کا رنج و غم، دوڑ و دوپ صرف دنیا ہی دنیا ہو تو اللہ تعالیٰ اس پر اس کے معاملات کو منتشر کر دیتا ہے، اس کی فقیری و محتاجی کو اس کی آنکھوں کے درمیان رکھ دیتا ہے اور اسے دنیا سے بھی وہی کچھ ملتا ہے جو اس کے مقدر میں لکھا جا چکا ہوتا ہے، (لیکن اس کے برعکس) جس آدمی کی فکر آخرت ہی آخرت ہو، اللہ تعالیٰ اس کے تمام معاملات کی شیرازہ بندی کر دیتا ہے، اور اس کے دل کو غنی کر دیتا ہے اور دنیا ذلیل ہو کر (اس کے مقدر کے مطابق) اس کے پاس پہنچ جاتی ہے۔ (الصحيح لالالبانی: 950)

میرے عزیز دینی بھائیوں، ماؤں اور بہنو! اب بھی وقت ہے اللہ کی طرف لوٹ



دفتر
مرکز جمعیت اہل حدیث ہند
۲۰۱۶ء، اہل حدیث منزل، اردو بازار، جامع مسجد، دہلی۔ ۶
فون: ۲۳۲۷۳۴۰۷

مسابقہ حفظ و تجوید و تفسیر قرآن کریم کمیٹی
فارم درخواست مقابلہ تجوید و حفظ و تفسیر قرآن کریم
سال: ۱۴۴۳ھ - ۲۰۲۲ء

۱- پاسپورٹ سائز کے تازہ فوٹو چار عدد ایک چپکائیں ۳
ساتھ میں روانہ کریں۔
۲- چپکائے گئے فوٹو پر ادارے کی مہر لگوانی۔

(فارم صاف ستھرے لفظوں میں پُر کریں)

نام: ولدیت: لقب: پیشہ:
مقام عمل: تاریخ پیدائش: (تاریخ، مہینہ اور سال کی وضاحت کے ساتھ) ہندسوں میں: لفظوں میں:
منسلک تعلیمی اسناد: مراسلت کا مکمل پتہ اردو میں (مع پین کوڈ):
فون: مراسلت کا مکمل پتہ انگریزی میں (مع پین کوڈ): فون:

مقابلہ کے لیے بھیجنے والی تنظیم برادارہ کا نام و پتہ:
(تصدیق نامہ، تنظیم برادارہ کے مطبوعہ لیٹر ہیڈ پر سربراہ ادارہ کے دستخط و مہر کے ساتھ منسلک کریں)۔
کیا اس سے قبل کسی ملکی یا غیر ملکی قرآنی مقابلہ میں شرکت کی ہے؟ اگر ہاں تو اس کی تفصیل:
گزشتہ مسابقہ کے جس زمرے میں شریک ہوئے تھے اس کی وضاحت:
مرکز جمعیت اہل حدیث ہند کے زیر اہتمام اس مقابلہ قرأت کے کس زمرے میں شرکت چاہتے ہیں؟:

۱:- مکمل حفظ قرآن ۲:- بیس پارے ۳:- دس پارے
۴:- پانچ پارے ۵:- ناظرہ قرآن کامل ۶:- ترجمہ و تفسیر کا تحریری امتحان

اگر بیس یا دس یا پانچ پاروں کے حفظ میں حصہ لینا ہے تو ان پاروں کی وضاحت:
آپ کس اصول قرأت کے مطابق تلاوت کریں گے؟ حفص، روش، قالون، الدوری یا (منتخب کردہ روایت کی نشان دہی کریں)۔
کیا آپ کا پاسپورٹ تیار ہے؟ اگر ہاں تو اس کی فوٹو کاپی لازماً منسلک کیجئے اور پاسپورٹ نمبر لکھئے:

اقرار نامہ:

مندرجہ بالا معلومات میرے علم و یقین کے مطابق بالکل درست ہیں۔ میں مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے مقابلہ قرأت کے قواعد و ضوابط کی پابندی کروں گا اور اس کے ہر فیصلہ کو قطعی اور آخری تسلیم کروں گا۔

امیدوار کا نام: دستخط: تاریخ:

تصدیق نامہ (نامزد کرنے والے تعلیمی ادارے یا مسلم تنظیم کے کسی ذمہ دار کا)

میں مذکورہ بالا طالب علم امیدوار کی تصدیق کرتا ہوں:

نام: منصب: تصدیق کنندہ کے دستخط: تاریخ:

برائے دفتری امور

- ۱- یہ درخواست مورخہ کو موصول ہوئی۔
- ۲- برائے زمرہ: وصول کنندہ کے دستخط:
- ۳- درخواست منظور/نا منظور:
- ۴- نام منظوری کی وجہ: دستخط سکرٹری مقابلہ کمیٹی:

ساری انسانیت کی ہدایت و رہنمائی اور اصلاح اور اللہ تعالیٰ کے آخری پیغام قرآن مجید سے رشتہ مضبوط کرنے کے لیے

مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے زیر اہتمام اپنی نوعیت کا منفرد

انیسواں کل ہند مسابقتی حفظ و تجوید و تفسیر قرآن کریم

بتاریخ 12-11 جون 2022 بمطابق 12-11 ذی القعدہ 1443ھ بروز ہفتہ، اتوار

بمقام: D-254، اہل حدیث کمپلیکس، ابو الفضل انکلیو، نیو دہلی، 25

رجسٹریشن کی آخری تاریخ: 6 جون 2022ء

اغراض و مقاصد

☆ مسلمانوں کو زندگی کے تمام امور میں قرآنی تعلیمات پر عمل پیرا ہونے کی ترغیب دینا ☆ قرآن کریم کی تلاوت، تجوید و حفظ، اس کے معانی و تفسیر پر فکر و تدبیر میں دلچسپی پیدا کرنا ☆

☆ مسلمان بچوں میں قرآن کریم کی تلاوت و حفظ کا شوق پیدا کرنا ☆ امت کو کتاب الہی سے وابستہ کر کے دنیا و آخرت میں فوز و فلاح سے ہمکنار کرنا ☆

☆ حفاظ و قراء کی حوصلہ افزائی نیز مدارس میں فن تجوید پر مزید توجہ کی راہ ہموار کرنا ☆

نکویات

- ہزاروں روپے کے نقد انعامات ● حوصلہ افزائی کے لیے بھی متعدد و مختلف النوع انعامات ● ممتاز حفاظ و قراء کے لیے بین الاقوامی مقابلہ قرآن میں نامزدگی کا امکان ●
- ملک بھر میں ۲۵ سال سے کم عمر کے حفاظ و قراء و طلباء کے لیے نادر و نایاب موقعہ

مقابلے کے زمرے

اول: حفظ قرآن کریم کامل مع سوالات متعلقہ بہ احکام تجوید و قرأت	دوم: حفظ قرآن کریم بیس پارے مع سوالات متعلقہ بہ احکام تجوید و قرأت
سوم: حفظ قرآن کریم دس پارے مع سوالات متعلقہ بہ احکام تجوید و قرأت	چہارم: حفظ قرآن کریم پانچ پارے مع سوالات متعلقہ بہ احکام تجوید و قرأت
پنجم: ناظرہ تلاوت قرآن کامل مع سوالات متعلقہ بہ احکام تجوید و قرأت	ششم: سورۃ النور، الفرقان، محمد، الحجرات، الطلاق کے ترجمے اور تفسیر کا تحریری امتحان

ترجمہ و تفسیر (سورۃ النور، الفرقان، محمد، الحجرات، الطلاق) کا تحریری امتحان بتاریخ ۱۱ جون ۲۰۲۲ء بروز ہفتہ بمقام اہل حدیث کمپلیکس اوکھلا، نئی دہلی منعقد ہوگا اور اس کا پرچہ سوالات

مصحف مطبوع مجمع الملک فہد ۱۴۱ھ ترجمہ مولانا جونا گڑھی کی روشنی میں تیار کیا جائے گا۔ ☆ امیدوار کے لیے ضروری ہوگا کہ وہ مقررہ پاروں کا حافظ ہو اور احکام تجوید

و قرأت سے بھی واقف ہو، احکام تجوید کے سوالات کا عملاً جواب دے سکے، قرأت سب سے کسی ایک قرأت کے مطابق تلاوت کرے، جس کا واضح اندراج فارم

داخلہ میں کرنا لازمی ہے۔ ☆ ایک قاری کو صرف ایک ہی زمرہ میں شرکت کی اجازت ہوگی۔

اہم وضاحت: اگر کسی زمرے کے لیے پانچ سے کم امیدوار اہل حدیث کمپلیکس اوکھلا، نئی دہلی پہنچے تو مرکزی جمعیت اس زمرے کا مقابلہ منعقد کرنے سے معذور ہوگی۔

شرائط شرکت مسابقہ

① مقابلہ میں شرکت کی درخواست مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے مقررہ فارم پر ہی دی جائے گی۔ (ناگزیر حالات میں مقررہ فارم کی فوٹوکاپی استعمال کی جاسکتی ہے) ② شرکت کے متمنی قاری کی عمر ۲۵ سال سے زائد نہ ہو ③ امیدوار کا شمار ملک کے مشہور پیشہ ور قراء میں نہ ہوتا ہو۔ ④ اس سے پہلے وہ کسی بین الاقوامی مقابلہ حفظ و قرأت میں حصہ نہ لے چکا ہو ⑤ مرکزی جمعیت کے کسی مقابلے کے شریک قاری کو اس زمرے میں یا اس سے نیچے کے زمرے میں شرکت کی اجازت نہیں ہوگی جس میں وہ پہلے بھی حصہ لے چکا ہو۔ ⑥ مقابلے میں شرکت کی مکمل درخواست، انعقاد مقابلہ سے چار روز قبل دفتر مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کو موصول ہونا لازمی ہے بصورت دیگر درخواست رد کردی جائے گی ⑦ حفظ قرآن اور تجوید و احکام کی قابل قبول سند یا تصدیق نامہ کی فوٹوکاپی درخواست کے ساتھ منسلک ہو اور اصل اپنے ساتھ لائے۔ ⑧ مقابلے میں شرکت کی نامزدگی کسی دینی تعلیمی ادارے یا معروف مسلم تنظیم کی جانب سے ہونی چاہیے ⑨ اصول تجوید و قرأت سے ناواقف امیدوار کو مقابلے سے خارج کر دیا جائے گا۔

☆ زمرہ پنجم (ناظرہ قرآن مکمل) میں حفظ کر رہے طلبہ کو شرکت کی اجازت نہ ہوگی۔

ان شاء اللہ نقد انعامات کے علاوہ دیگر انعامات بھی دیئے جائیں گے
نیز دیگر شرکاء کے لیے بھی کچھ تشجیعی انعامات ہوں گے۔

عام و ضروری شرائط

- (۱) مقابلے کی شرائط اور درخواست فارم بذات خود ڈاک نکت بھیج کر دفتر مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند سے طلب کئے جاسکتے ہیں۔ نیز صوبائی جمعیات کے دفاتر سے بھی حاصل کئے جاسکتے ہیں۔
 - (۲) اس مقابلے میں شرکت کے امیدوار اپنے جملہ اخراجات سفر کے ذمہ دار خود ہوں گے۔
 - (۳) امیدواروں کے دوروزہ قیام و طعام کا بندوبست مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کی جانب سے کیا جائے گا بشرطیکہ اس کی اطلاع چار روز قبل مرکزی جمعیت کو مل چکی ہو۔
 - (۴) قیام گاہ جانے سے قبل اپنی آمد کا اندراج لازماً مکمل کرائیں۔ موسم کے مطابق بستر ساتھ لائیں۔ جمعیت اس سلسلے میں تعاون سے معذور رہے گی۔
 - (۵) نایب امیدوار کے ہمراہ آنے والے ایک صاحب کی ضیافت کی ذمہ داری بھی مرکزی جمعیت قبول کرے گی۔
 - (۶) غیر امیدوار افراد یا ساتھ آنے والے افراد ۶ روپے یومیہ کھانے کا کوپن حاصل کر کے ناشتہ، نظرانہ اور عشاء کی سہولت حاصل کر سکتے ہیں۔
 - (۷) قواعد و ضوابط اور فارم میں مذکورہ شرائط کی تکمیل کرنے والے امیدوار ہی شرکت کے مجاز ہوں گے۔
- ملاحظہ:** اس سلسلے میں مزید معلومات کے لیے ناظم مقابلہ کمیٹی سے ہر روز (علاوہ اتوار) شام ۴ بجے سے ۶ بجے تک بذریعہ فون یا شخصی طور پر رابطہ قائم کیا جاسکتا ہے۔ درخواست فارم مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کی ویب سائٹ www.ahlehadees.org پر دستیاب ہے شرکت کے خواہشمند طلباء اسے فری ڈاؤن لوڈ کر سکتے ہیں۔

ضروری معلومات نیز فارم حاصل کرنے کے لیے فوراً رابطہ قائم کریں

مسابقہ حفظ و تجوید و تفسیر قرآن کریم کمیٹی

مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند، اہل حدیث منزل ۴۱۱۶، اردو بازار، جامع مسجد، دہلی۔ ۶

فون: 011-23273407 ای میل: jamiatahlehaddeeshind@hotmail.com

وحی کے مختلف طریقے

شیخ الحدیث مولانا محمد اسماعیل گوجرانوالہ

قرآن مجید میں احادیث کا تذکرہ:

قرآن عزیز میں احادیث کا تذکرہ دو طرح پر ملتا ہے۔ (۱) رسول کی اطاعت کو اللہ تعالیٰ کی اطاعت سے الگ باستقلال ذکر فرمانا۔ (۲) آیات میں ایسے مقام کا ذکر جن کی تکمیل حدیث کے سوانہ ہو سکے۔ اس کے ذیل میں ان آیات کا ذکر آئے گا جن میں دونوں قسم کے تذکرے موجود ہوں۔

۱۔ وَمَا آتَاكُمُ الرَّسُولُ فَخُذُوهُ وَمَا نَهَاكُمْ عَنْهُ فَانْتَهُوا (۵۹:۷) رسول جو کچھ تمہیں دیں اسے لے لو اور جس سے روکیں رک جاؤ، اتنا کم کو یہاں نہا کم کے مقابلہ میں رکھا گیا ہے اور نبی کے مقابلہ میں امر ہوتا ہے اس لئے اتنا کم کے معنی امر کم ہوں گے۔ یعنی آنحضرتؐ کے امر پر سختی سے عمل کرو۔ امر کا مفاد و وجوب ہے اور نبی کا تقاضا حرمت، یعنی آنحضرتؐ جس چیز کا حکم فرمادیں اس کی پابندی واجب ہوگی اور جس چیز سے روکیں اس کا کرنا حرام ہوگا۔ آیت کا عموم آنحضرتؐ کی اطاعت کے وجوب پر مشتمل ہے۔ فخذوہ میں اسی وجوب و تاکید کا ذکر فرمایا گیا ہے۔ آیت کو تقسیم غنائم پر محمول کیا جائے تو بھی اصل مسئلہ پر کوئی اثر نہیں پڑتا۔ اس میں بھی تقسیم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے امر و نبی کی بناء پر ہوگی۔ اس میں تشریح کے اختیارات آنحضرتؐ کو تفویض فرمائے گئے۔ وجوب و تحریم دونوں میں آنحضرتؐ کے ارشادات کو قطعی اور حتمی بتایا گیا اور لوگوں پر فرض کیا گیا۔ آنحضرتؐ کے امر و نبی کے بعد صرف اسی کی تعمیل کی جائے کسی دوسری چیز کے انتظار کی ضرورت نہیں۔ ہمارے نزدیک حجیت حدیث کا یہی مطلب ہے۔

۲۔ وَمَا أَرْسَلْنَا مِنْ رَّسُولٍ إِلَّا لِيُطَاعَ بِإِذْنِ اللَّهِ (۴:۶۴) ہم نے رسول بھیجا ہی اس لئے ہے کہ لوگ اس کی اطاعت کریں۔ اس آیت میں رسالت کا مقصد حقیقی اطاعت قرار دیا گیا ہے اگر کوئی شخص رسالت یا رسول کو تسلیم تو کرتا ہے۔ لیکن اس کی اطاعت اور اس کے احکام کے سامنے انقیاد کو ضروری نہیں سمجھتا، تو یقین کرنا چاہیے کہ وہ نبوت کی غایت اور اس کے مقصد سے ناواقف ہے کسی چیز کی غایت اور مقصد سے انکار کا نتیجہ یہ ہوگا کہ اس کی افادی حیثیت سے انکار کر دیا گیا اور اسے بے سود سمجھا گیا۔ معلوم نہیں کہ اس کے بعد کفر و جحود کس چیز کا نام رکھا جائے گا اور چونکہ پیغمبر کو یہ مقام اللہ کے اذن سے ملا ہے لہذا اس مقام کا انکار اللہ تعالیٰ کے ساتھ اعلان

وحی کے طریقوں کا ذکر فرماتے ہوئے ارشاد ہوا:

وَمَا كَانَ لِنَبِيٍّ أَنْ يَكْلِمَهُ اللَّهُ إِلَّا وَحْيًا أَوْ مِنْ وَرَائِي حِجَابٍ أَوْ يُرْسِلَ رَسُولًا فَيُوحِيَ بآيَاتِهِ مَا يَشَاءُ (۴۲:۵۱)

انسانوں کے ساتھ گفتگو میں ہمارے اللہ تعالیٰ کے تین طریقے ہیں۔ دل میں الہام خیر، پس پردہ آوازی فرشتہ بصورت پیغمبر آجائے اور پیغام دے جائے۔

پہلے انبیاء کے متعلق ممکن ہے کہ ان تینوں طریقوں کے مجموعہ سے انہیں مخاطب نہ فرمایا گیا ہو بلکہ کسی اور طریق سے ان پر وحی نازل ہوئی ہو لیکن آنحضرتؐ کے متعلق فرمایا: وَكَذَلِكَ أَوْحَيْنَا إِلَيْكَ رُوحًا مِنْ أَمْرِنَا (۲۲:۵۲) ”ہم نے تم پر اپنا امر اسی طرح وحی کیا“۔

یہ حدیث شریف کی وحی کے طریقے ہیں۔ قرآن عزیز کے طریق نزول کی وضاحت یوں بیان فرمائی۔ نَزَلَ بِهِ الرُّوحُ الْأَمِينُ عَلَى قَلْبِكَ لِتَكُونَ مِنَ الْمُنذِرِينَ (۲۶:۱۹۳) قرآن پاک بواسطہ روح الامین تمہارے دل تک پہنچایا گیا تاکہ تم ڈراؤ۔

اس لئے ضرورت محسوس ہوئی کہ خود قرآن عزیز سے معلوم کیا جائے کہ ارشاد نبویؐ اور ان کی اہمیت قرآن کی نظر میں کیا ہے؟ مستقبل کی مشکلات رواۃ کے حفظ عدالت، شد و ذور اور علل کے نقائص منزل قرآن کی نظر سے پوشیدہ نہ تھے۔ اللہ تعالیٰ کو خوب معلوم تھا کہ سلسلہ روایت سے شکوک و شبہات اور ظنون کا پیدا ہونا ضروری ہے۔ اس کے باوجود اگر قرآن عزیز، احادیث یعنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات کی اہمیت کو قبول فرمائے تو ہمیں اعتراض کا حق نہیں ہونا چاہیے بلکہ اس کا مطلب یہ ہوگا کہ قرآن علم کے اس شعبہ کو علیٰ علالت قبول فرماتا ہے۔ ظنون اور شبہات کے باوجود اس کی ضرورت کا انکار نہیں کیا جاسکتا۔ یہ تعلیم قرآن کا ایک جز ہے اور وہ نقائص جن سے ہمارے شبہات میں اضافہ ہو رہا ہے اور جسے ہم شک، ظن یا وہم سے تعبیر کرتے ہیں۔ قرآن کی نظر میں یہ کوئی عیب نہیں ہے لہذا اس کی بناء پر احادیث کو رد نہیں کیا جاسکتا۔ اگر حدیث کی حیثیت عام تاریخ یا حوادث روزگار کی ہوتی اور اسے کوئی غیر معمولی اہمیت حاصل نہ ہوتی تو قرآن مجید سے اتنی اہمیت نہ دیتا اور اس کے متعلق اتنے گہرے اور مضبوط ارشادات نہ فرماتا اور نہ ہی اسے بار بار دہراتا۔

جنگ ہوگا۔ اعاذنا اللہ من ذلک

۳۔ فَلَا وَرَبِّكَ لَا يُؤْمِنُونَ حَتَّىٰ يُحَكِّمُوكَ فِيمَا شَجَرَ بَيْنَهُمْ ثُمَّ لَا يَجِدُوا فِيهِ انْفُسَهُمْ حَرَجًا مِّمَّا قَضَيْتَ وَيُسَلِّمُوا تَسْلِيمًا (۴:۶۵)
خدا کی قسم ان میں سے کوئی شخص مومن نہیں ہو سکتا جب تک یہ لوگ آپ کو حاکم نہ مانیں۔ پھر آپ کے فیصلوں کو دلی رضامندی سے بے چون و چرا تسلیم نہ کریں۔
اس آیت میں چند امور قابل غور ہیں:

۱۔ باہمی نزاع اور اختلاف کا ذکر اصول موضوعہ اور مسلمات کی طرح فرمایا گیا ہے اور یہ اختلاف طبائع کا لازمی نتیجہ ہے یعنی اختلاف ضرور ہوگا۔

۲۔ پھر اس کے رفع کی صورت صرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا فیصلہ ہے اور آپ کا حکم۔

۳۔ اس کے قبول میں دل کے وساوس اور خطرات کی بھی اجازت نہیں دی گئی۔
۴۔ معلوم ہوا کہ یہ نزاع اور فیصلہ دونوں قرآن عزیز کے علاوہ ہیں، اگر اس سے مراد دنیا کے باہمی جھگڑے بھی لئے جائیں اور رسول کے فیصلے کی حیثیت امیر اور حاکم وقت کے حکم کی ہو تو بھی اصل حجیت پر کوئی اثر نہیں پڑتا بلکہ آیت کا عموم دونوں کو شامل ہوگا۔

مگر رسول کی حیثیت منقسم ہوگی۔ دنیوی حیثیت سے وہ حاکم اور امیر ہے اور اپنے روحانی منصب کے لحاظ وہ پیغمبر ہے۔ اگر دنیوی حیثیت سے اس کے فیصلہ کے انکار سے ایمان کی نفی ہو سکتی ہے تو اس کے روحانی منصب سے اختلاف یا اس کی حجیت کا انکار تو بطریق اولیٰ ایمان کی موت کے ہم معنی ہوگا۔ اس لئے یہ آیت حجیت حدیث میں نص ہے۔ فاین المفرد

۴۔ وَمَا كَانَ لِمُؤْمِنٍ وَلَا مُؤْمِنَةٍ إِذَا قَضَىٰ اللَّهُ وَرَسُولُهُ أَمْرًا أَنْ يَكُونُوا لَهُمُ الْخِيَرَةُ مِنْ أَمْرِهِمْ وَمَنْ يَعْصِ اللَّهَ وَرَسُولَهُ فَقَدْ ضَلَّ ضَلَالًا مُّبِينًا (۳۳:۳۶)

”اللہ اور اس کے رسول کے فیصلے کے بعد کسی مومن مرد اور عورت کو یہ حق نہیں کہ وہ اپنی صوابدید اور پسند کو اس امر میں مداخلت کا موقع دیں اور اگر کسی نے اس کی خلاف ورزی کی تو اس کی گمراہی بالکل ظاہر ہے۔“

۱۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے فیصلے کی قبولیت شرط ایمان قرار پائی ہے۔
۲۔ فیصلہ کے بعد ذاتی پسند کا سوال ہی نہیں پیدا ہوتا۔
۳۔ اور اگر کوئی اپنی پسند پر اصرار کرے اور صوابدید کے مطابق فیصلہ کی سعی کرے تو اس کے لئے ضلال مبین کی وعید موجود ہے۔

۴۔ اس قسم کے اختیار سے دستبرداری شرط ایمان قرار پائی ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے قول و فعل اور اجتہاد کی حجیت اس آیت سے بالکل واضح ہے اور اہل حدیث کا اس سے زیادہ کوئی جرم نہیں کہ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مقام کو اس سے پست نہیں دیکھنا چاہتے۔ ہر صاحب امر کا حکم اپنے حلقہ اثر میں حجت تصور کیا جائے لیکن رسول کو اس معقول اور واجبی حق سے محروم رکھا جائے۔ کیوں؟

درجہ تمام کہ اس میں چہ بواجبی است
۵۔ لَا تَجْعَلُوا دُعَاءَ الرَّسُولِ بَيْنَكُمْ كَدُعَاءِ بَعْضِكُمْ بَعْضًا قَدْ يَعْلَمُ اللَّهُ الَّذِينَ يَسْتَلْلُونَ مِنْكُمْ لَوْ آذَا فَلْيَحْذَرِ الَّذِينَ يُخَالِفُونَ عَنْ أَمْرِهِ أَنْ تُصِيبَهُمْ فِتْنَةٌ أَوْ يُصِيبَهُمْ عَذَابٌ أَلِيمٌ (۲۴:۶۳)

رسول کی دعوت اور پکار کو تم اپنی باہمی پکار و دعوت کی طرح مت سمجھو (بلکہ رسول کی پکار واجب القبول ہے) اللہ تعالیٰ ان لوگوں کو خوب جانتا ہے جو دوسروں کی آڑ میں حیلوں اور بہانوں سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت سے بچنا چاہے ہیں۔ جو لوگ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے امر کی مخالفت کرتے ہیں، انہیں ڈرنا چاہے کہ کہیں کسی آزمائش یا دردناک عذاب میں نہ مبتلا ہو جائیں۔

اس آیت کی تصریحات پر غور فرمائیے۔
۱۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پکار کا حکم لوگوں کی معمولی اور معتاد گفتگو سے مختلف ہے۔ (باہمی گفتگو میں ایک دوسرے کی مخالفت کی جاسکتی ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا معاملہ اس سے بالکل مختلف ہے) یہاں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے فیصلہ سے انکار کی کوئی گنجائش نہیں۔

۲۔ حیلوں بہانوں سے دوسروں کی آڑ میں بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے احکام کو نظر انداز نہیں کیا جاسکتا بلکہ یہ منافقین کا طریق ہے۔

۳۔ جو لوگ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے احکام کی مخالفت کرتے ہیں (انہیں حجت نہیں سمجھتے) وہ عذاب الیم کے مستحق ہیں۔ یخالفون عن امرہ کا لفظ مخالفین کے لئے از بس غور طلب ہے۔

۶۔ وَأَقِيمُوا الصَّلَاةَ وَآتُوا الزَّكَاةَ وَاطِيعُوا الرَّسُولَ لَعَلَّكُمْ تُرْحَمُونَ (۲۴:۵۶)

نماز قائم کرو اور زکوٰۃ ادا کرو اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کرو تا کہ تم پر رحم کیا جائے۔

فَأَقِمْ الصَّلَاةَ وَآتُوا الزَّكَاةَ وَاطِيعُوا اللَّهَ وَرَسُولَهُ وَاللَّهُ خَبِيرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ (۵۸:۱۳)

إِنَّا أَنْزَلْنَا إِلَيْكَ الْكِتَابَ بِالْحَقِّ لِتَحْكُمَ بَيْنَ النَّاسِ بِمَا أَرَىٰكَ
اللَّهُ وَلَا تَكُنْ لِلْخَائِنِينَ خَصِيمًا (٤:١٠٥)

”ہم نے تم پر کتاب یقیناً اس لئے اتاری ہے کہ تم اللہ تعالیٰ کی دی ہوئی
بصیرت سے لوگوں کے فیصلے کرو اور اس سلسلہ میں خیانت پیشہ لوگوں کی حمایت مت
کرو۔“

۱۔ کتاب حق اتارنے کی علت حکم نبوی کو قرار دیا ہے۔ اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ
وسلم کو فیصلہ کا حق نہ ہوتا اور فیصلہ کرنا ضروری نہ ہوتا تو آنحضرت پر کتاب اتارنے کی
ضرورت ہی نہ تھی۔

۲۔ یہ فیصلہ بھی وحی ناطق سے نہیں ہوگا اراک اللہ میں یہ وضاحت فرمائی گئی
کہ یہ فیصلہ سوچ و بچار اور اجتہاد سے ہوگا اور آنحضرت اپنی رائے سے فرمائیں گے۔
۳۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے عہد لیا گیا ہے کہ وہ کسی غلط آدمی کی حمایت
نہ کریں گے۔

آیت میں معاملہ دو ٹوک کر دیا گیا ہے۔ یا تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر نزول
قرآن ہی کا انکار کر دیا جائے یا پھر آنحضرت کے اجتہادات کو بھی من جانب اللہ سمجھا
جائے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات محض تاریخی سرمایہ نہیں بلکہ واجب
الاستعمال احکام اور حقیقت ناطقہ ہیں۔ من شاء فلیؤمن ومن شاء فلیکفر۔

(بحوالہ: حجیت حدیث صفحہ ۱۶۰-۱۶۷)

☆☆☆

مکتبہ ترجمان کی تازہ پیشکش

نکاح نامہ رجسٹر

☆ کتاب و سنت کی روشنی میں تیار شدہ

☆ مارکیٹ میں دستیاب تمام نکاح ناموں سے منفرد۔

☆ نکاح سے متعلق بنیادی احکام و مسائل سے آراستہ

☆ نہایت دیدہ زیب اور آرٹ پیپر پر طباعت

☆ ہر مسجد و مدرسہ کی بڑی ضرورت۔

اوراق: 150 قیمت: Net/-Rs.200

نماز قائم کرو اور زکوٰۃ ادا کرو۔ اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت
کرو اور اللہ تعالیٰ تمہارے اعمال سے خوب واقف ہے۔

ان دونوں آیات میں نماز اور زکوٰۃ کی طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم وآلہ وسلم
کی اطاعت کو فرض قرار دیا گیا ہے۔ سورہ نور، سورہ احزاب، سورہ
المجادلہ میں مقام رسالت اور اس کی اطاعت کا ذکر کثرت سے آیا ہے اور اس کی
تائید کے لئے اسلوب بیان میں عجیب حکیمانہ تصرف فرمایا ہے۔ جس کی خوبی کا لطف
وہی لوگ اٹھا سکتے ہیں جن کو عربی زبان سے کچھ تعلق ہے۔

سورہ نور میں الرسول کو بقید تعریف ذکر فرمایا ہے جس سے مراد صرف محمد رسول
اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں اور سورہ مجادلہ میں اللہ اور رسول دونوں کا ذکر فرمایا ہے۔
مطلب ایک ہی ہے۔ انداز بیان بے حد لطیف ہے۔ رسولہ میں رسالت کو اپنی قرار
دے کر رسول کو بھی اپنا لیا ہے۔

فی الجملہ نسبتہ بتو کافی بود مرا

۷۔ قُلْ إِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللَّهَ فَاتَّبِعُونِي يُحْبِبْكُمُ اللَّهُ وَيَغْفِرْ لَكُمْ
ذُنُوبَكُمْ وَاللَّهُ غَفُورٌ رَحِيمٌ (٣:٣١)

”اگر تم اللہ سے محبت رکھتے ہو تو میری اتباع کرو اللہ تم سے محبت کرے گا تمہاری
غلطیاں معاف فرمائے گا اللہ بخشنے والا رحم کرنے والا ہے۔“

اللہ تعالیٰ کی محبت ایک مسلمہ مطلوب ہے۔ موحد اور مشرک دونوں اس کی طلب
میں کوشاں ہیں۔ فرمایا اس کی راہ صرف میری اتباع ہے اور اس سے نہ صرف تمہاری
محبت کا اظہار ہوگا بلکہ اللہ تعالیٰ تم سے محبت کریں گے۔ محبت ہونے کے بجائے تمہیں
محبوبیت کا مقام حاصل ہوگا اور گناہ معاف ہو جائیں گے۔ محبوب کی لغزشوں سے
درگزر کرنا محبت کا طبعی نتیجہ ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع کا جو کس
حکیمانہ انداز سے بیان فرمایا ہے۔ محبت الہی کے سرفروش اور سرگرداں متوالوں کو
محبوبیت کا نسخہ بتا کر ان پر نوازش کی گئی ہے۔ عشق کے آرزو مندوں کو معشوق ہونے کی
راہ بتادی گئی ہے۔

عزیزان را ازیں معنی خبر نیست

کہ سلطان جہاں با ما است امروز

یہ ساری نوازشیں آنحضرت کی اتباع کے ساتھ وابستہ ہیں اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی عملی
طاعت اس عظیم الشان کامیابی کی ضامن ہے۔ کتنا تعجب ہے کہ آنحضرت کے
ارشادات کی حجیت کا انکار کر کے محبت اور محبوبیت کی دونوں راہوں پر پہرے

بٹھادیئے گئے ہیں۔ ومن یضلل اللہ فما له من هاد

گاؤں محلہ میں صباحی و مسائی مکاتب قائم کیجئے اور مکاتب میں تجوید و تعلیم قرآن کریم کا اہتمام کیجئے!

حضرات! قرآن کریم بنو نوع انسان و جنان کے نام اللہ رب العالمین کا آخری پیغام ہے۔ جو نبی آخر الزماں حضرت محمد ﷺ پر نازل ہوا، جو ہدایت کا سرچشمہ، عبرت و موعظت کا ذریعہ اور دین و شریعت اور توحید و رسالت کا اولین مرجع و مصدر ہے، جس کا حرف علم و عرفان اور حکمت و موعظت کے موتیوں سے لبریز ہے، جس کی تعلیم و تعلم اور تلاوت باعث ثواب اور جس پر عمل فوز و فلاح اور سعادت دارین کا سبب اور ضمانت ہے اور قوموں کی عزت و ذلت اور عروج و زوال اسی سے مربوط ہے۔ یہی وجہ ہے کہ مسلمانوں نے اول یوم سے اس کی تلاوت و قرأت اور اس پر عمل کا خصوصی اہتمام کیا، حفظ و تجوید و تفسیر قرآن کے مکاتب و مدارس قائم کئے اور سوسائٹی میں اس کی تعلیم و اتباع کو خصوصیت کے ساتھ رواج دیا۔ نتیجتاً وہ اس اہتمام بالقرآن کی برکت سے ہر میدان میں اوج کمال تک پہنچے۔ لیکن بعد کے ادوار میں یہ روشن روایت دن بدن کمزور پڑتی گئی۔ خود برصغیر میں تعلیم و تفسیر قرآن کریم تو کجا تجوید و قرأت کا عرصہ تک کما حقہ اور مضبوط انتظام نہ ہو سکا اور نہ اس پر خصوصی توجہ مبذول کی گئی۔ حالانکہ تعلیم و تعلم قرآن میں علم تاویل و تفسیر اور غور و فکر کے ساتھ ساتھ تجوید بھی مقصود تھا اور ہمارے نبی کریم ﷺ نے اس کی بڑی تاکید بھی فرمائی تھی۔

مقام شکر ہے کہ چند دہائی قبل مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند سمیت مختلف جہات سے تعلیمی بیداری مہم کے نتیجے میں مدارس و جامعات اور مکاتب و مساجد میں تجوید قرآن کریم کا مبارک سلسلہ شروع ہوا تھا جس کے ملکی سطح پر بہترین ثمرات سامنے آئے۔ پورے ملک میں مکاتب بڑے پیمانے پر قائم ہوئے اور بہت سی بستوں میں مکتب کی تعلیم کے زیر اثر بچوں کی ذہنی طور پر نشوونما ہونے لگی۔ لیکن روز بروز بدلتے حالات کے پیش نظر عصری تعلیم گاہوں اور کونٹس اور گاؤں میں مدارس کی وجہ سے مکاتب بہت متاثر ہوئے۔ لہذا مکاتب کو بڑے اور عمدہ پیمانے پر پروان چڑھانے کی ضرورت ہے تاکہ نئی نسل کو دین کی بنیادی باتوں اور قرآن کریم سے روشناس کرایا جاسکے۔

لہذا آپ حضرات سے دردمندانہ گزارش ہے کہ اس حوالے سے خصوصی توجہ مبذول کریں اور اپنے گاؤں اور محلوں میں صباحی و مسائی مکاتب کے قیام کو یقینی بنائیں، اگر قائم ہیں تو ان کی سرگرمی و فعالیت میں بہتری لائیں، قدیم نظام کا احیاء کریں، ان میں تجوید و تعلیم قرآن کا خصوصی اہتمام کریں تاکہ جماعت و ملت کے نونہالوں کو دین و اخلاق سے آراستہ کر سکیں اور انھیں دین و عقیدہ پر قائم رکھ سکیں۔

اللہ تعالیٰ ہم سب کو ایک ہو کر دین حنیف، جماعت و جمعیت اور ملک و ملت کی مخلصانہ خدمت انجام دینے کی توفیق بخشے، ہر طرح کے فتنے اور آزمائش سے محفوظ رکھے اور عالمی مہلک و باکورونا وغیرہ سے سب کی حفاظت فرمائے۔ آمین

اپیل کنندگان

اصغر علی امام مہدی سلفی

امیر مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند و دیگر ذمہ داران

علم کی اہمیت و فضیلت

یہ سب سے پہلے وحی الہی ہے جو نبی صلی اللہ علیہ وسلم پر اس وقت نازل ہوئی جب آپ غار حراء میں مصروف عبادت تھے۔ فرشتہ جبریل امین علیہ السلام نے آکر کہا، پڑھ، آپ نے فرمایا میں تو پڑھا ہوا ہی نہیں ہوں، فرشتے نے آپ کو تربیت دیتے ہوئے پکڑ کر زور سے بھینچا، اور کہا پڑھ، آپ نے پھر وہی جواب دیا اس طرح تین مرتبہ اس فرشتہ نے آپ کو بھینچا۔ پھر چھوڑ دیا اور کہنے لگا کہ پڑھو اپنے رب کے نام۔ الخ (صحیح بخاری کتاب بدء الوحی رقم ۳)

گویا وحی الہی کے آغاز ہی میں جس چیز کی طرف نبی رحمت صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعے نوع انسانیت کو توجہ دلائی گئی وہ لکھنا پڑھنا اور تعلیم و تربیت حکمت و دانائی کے زیور سے انسانی زندگی کو آراستہ کرنا تھا۔ یہاں ضمناً اس حقیقت کو واضح کر دینا دلچسپی سے خالی نہ ہوگا کہ جہاں عام انسانوں کے لئے قلم و قرطاس حصول علم و حکمت کا ایک دنیوی اور مادی ذریعہ ہے وہاں اللہ رب العالمین اور رحمت للعالمین کے درمیان حضرت جبریل امین علیہ السلام ایک نورانی اور ملکوتی واسطہ ہیں۔ جس نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو مادی ذرائع سے بے نیاز کر دیا۔

علم خواہ دینی ہو یا دنیوی انسان کو عالی مرتبت بناتا ہے، علم کی اہمیت وحی الہی کے آغاز سے مسلم ہے۔ رب ذوالجلال و حکیم نے انبیاء علیہم السلام و رسل کو علم کی شمع جلانے، نور ہدایت کو عام کرنے، اور جہالت کی ظلمت کو کافور کرنے کے لئے معلم انسانیت بنا کر اس دنیا میں مبعوث فرمایا اور انسان کو پیغام سنایا۔ والعلم نور الجهل ظلمة علم ایک نور ہے اور جہالت ایک تاریکی ہے۔ علم وہ شئی ہے جو نہ چرایا جاسکتا ہے اور نہ چھینا جاسکتا ہے۔ نہ دریا ڈبو سکتا ہے اور نہ سمندر غرق کر سکتا ہے نہ ہی اسے کیڑے کھا سکتا ہے۔ کیا ہی خوب کہا ہے العلم باق لا یزال علم ہمیشہ باقی رہنے والا جو ہر ہے۔ علم انبیاء کرام علیہم السلام کی میراث ہے نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: ان العلماء ورثة الانبیاء وان الانبیاء لم یورثوا دیناراً ولا درهما انما ورثوا العلم فمن اخذہ فممن اخذہ بحظ وافر بلاشبہ علماء انبیاء کے وارث ہیں اور انبیاء نے کوئی درہم دینار ورثے میں نہیں چھوڑے ہیں۔ انہوں نے علم کی وراثت چھوڑی ہے۔ جس نے اسے حاصل کر لیا اس نے بڑا نصیبہ (وافر حصہ) پایا۔ (سنن ابی داؤد ۳۶۶۱ صحیح الموسوعہ)

علم دین کی اہمیت و فضیلت مسلم ہے قرآن کریم اور احادیث صحیحہ کے صفحات علم دین کی فضیلت و اہمیت سے بھرے پڑے ہیں۔ علم جہاں نعمت خداوندی ہے وہیں رحمت ربانی ہے۔ علم وہ دولت ہے جس کے ذریعہ اللہ کی عظیم قدرت و عظمت اور اس

العلم زین وتشریف لصاحبه
فاطلب هديت فنون العلم والادبا
وصاحب العلم معروف به ابدا
نعم الخليط اذا ما صاحب صاحبا

صاحب علم کے لئے علم و آگہی باعث شرف و زینت ہے، تو اللہ تمہاری ہدایت کرے تم علم کے تمام فنون و ادب کو سیکھو۔

اور صاحب علم، علم کے سبب ہمیشہ مشہور و معروف رہتا ہے، یہ علم بہترین شریک کار ہے جب کوئی دوست اس کی صحبت اختیار کرے۔

علم و حکمت کے ذریعے انسان ایمان و یقین کی دنیا آباد کرتا ہے، مگر اہوں کو صراط مستقیم کی رہنمائی کرتا ہے۔ برو کو نیک و صالح، دشمن کو دوست، بے گانوں کو اپنا بناتا ہے، اور دنیا میں امن و امان و صلح و آشتی کی فضا پیدا کرتا ہے۔ علم کی فضیلت و اہمیت، عظمت و رفعت ترغیب و تاکید دین اسلام میں جس بلیغ و دل آویز انداز میں پائی جاتی ہے اس کی نظیر و مثال اور کہیں نہیں ملتی۔ اللہ رب العالمین نے اہل علم کی فضیلت بیان کرتے ہوئے ارشاد فرمایا: يَرْفَعُ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا مِنْكُمْ وَالَّذِينَ أُوتُوا الْعِلْمَ دَرَجَاتٍ اللَّهُ تَعَالَى تَمَّ فِيهِمْ مِنْهُمْ لَوْ كَانُوا يَعْلَمُونَ (سورہ مجادلہ: ۱۱)

یعنی اہل ایمان کے درجے، غیر اہل ایمان پر اور اہل علم کے درجے اہل ایمان پر بلند فرمائے گا۔ جس کا مطلب یہ ہوا کہ ایمان کے ساتھ علوم دین سے واقفیت مزید رفع درجات کا باعث ہے۔ (تفسیر احسن البیان ۱۲۷۹)

قُلْ هَلْ يَسْتَوِي الَّذِينَ يَعْلَمُونَ وَالَّذِينَ لَا يَعْلَمُونَ (سورہ زمر: ۹) بتاؤ کہ کیا جاننے والے اور نہ جاننے والے برابر ہو سکتے ہیں۔

جس طرح علم و جہل میں فرق ہے، اسی طرح عالم اور جاہل برابر نہیں ہو سکتا ہے۔ تعلیم و تربیت، درس و تدریس تو گویا اس دین رحمت کا جزو لا یتفک ہے۔ کلام پاک میں سب سے پہلا لفظ پروردگار عالم نے نبی امی صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل فرمایا وہ اَفْرَأُ بِاسْمِ رَبِّكَ الَّذِي خَلَقَ خَلَقَ الْإِنْسَانَ مِنْ عَلَقٍ اَفْرَأُ وَرَبُّكَ الْاَكْرَمُ الَّذِي عَلَّمَ بِالْقَلَمِ عَلَّمَ الْإِنْسَانَ مَا لَمْ يَعْلَمْ ہے۔

پڑھ اپنے رب کے نام سے جس نے پیدا کیا۔ جس نے انسان کو خون کے لتھڑے سے پیدا کیا۔ تو پڑھتا رہ تیرا رب بڑے کرم والا ہے۔ جس نے قلم کے ذریعہ علم سکھایا۔ جس نے انسان کو وہ سکھایا جسے وہ نہیں جانتا تھا (سورہ اقراء: ۵)

دن بہ دن دینی علوم و معارف سے دوری میں اضافہ ہی ہوتا جا رہا ہے۔ ایک بچہ مسلم گھرانہ میں پیدا ہونے کے باوجود صحیح کلمہ پڑھنا نہیں جانتا ہے، وضو اور نماز کے ضروری مسائل سے ناواقف ہوتا ہے۔ قرآن مجید جس کی تلاوت کرنا، پڑھنا اور اس کا معنی مطلب جاننا ضروری ہے لیکن چھوٹی چھوٹی سورتیں بھی صحیح طریقے سے نہیں پڑھ پاتا، اسلام کے بنیادی عقائد اور وہ تعلیمات دین جن پر ایمان کا دار مدار ہے اس کا بھی علم نہیں رکھتا۔ کیا شہر کیا گاؤں دیہات ہر جگہ دینی تعلیم کا فقدان ہے، حالانکہ دینی تعلیم حاصل کرنا جس کے ذریعہ انسان شریعت کے مطابق اپنی زندگی گزار سکے ہر کلمہ گو پر فرض ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: طلب العلم فریضة علی کل مسلم علم طلب کرنا ہر مسلمان پر فرض ہے۔ (سنن ابن ماجہ ۲۲۲ صحیح الموسوع)

مسلمان سے مراد مرد اور عورتیں سبھی ہیں۔ کیونکہ شریعت کے احکام پر عمل کرنا مردوں اور عورتوں سبھی پر فرض ہے، لہذا انہیں معلوم ہونا چاہیے کہ کیا جائز ہے کیا ناجائز۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے مردوں اور عورتوں سب کو دین سکھایا اور اس کے مسائل بتائے۔

یہ حقیقت ہے کہ جب تک انسان کو احکام الہی اور تعلیمات نبوی کا علم نہیں ہوگا اس وقت تک یقیناً ان پر عمل پیرا ہونا بھی ناممکن اور مشکل ہوگا، اور جب دینی ناواقفیت کی وبا عام ہوگی تو امت طرح طرح کی پریشانیوں اور مشکلات کا شکار ہو جائے گی۔

سیدنا عبداللہ بن عمرو بن العاص رضی اللہ عنہ کا بیان ہے انہوں نے کہا میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو فرماتے ہوئے سنان اللہ لا یقبض العلم بقبض العلماء، حتی اذا لم یبق عالما اتخذ الناس رؤسا جهالا، فسئلوا فافتوا بغير علم فضلوا وأضلوا اللہ تعالیٰ علم کو اس طرح نہیں اٹھالے گا کہ اس کو بندوں سے چھین لے، بلکہ وہ (پختہ کار) علماء کو موت دے کر علم کو اٹھائے گا۔ حتیٰ کہ جب کوئی عالم باقی نہیں رہے گا تو لوگ جاہلوں کو سردار بنالیں گے، ان سے سوالات کیے جائیں گے اور وہ بغیر علم کے جواب دیں گے۔ اس لئے خود بھی گمراہ ہوں گے اور لوگوں کو بھی گمراہ کریں گے۔ (صحیح بخاری باب کیف یقبض العلم رقم ۱۰۰)

یہ قرب قیامت کی ایک علامت کا بیان ہے کہ علماء دین ناپید ہو جائیں گے اور جاہل لوگ سردار، پیشوا اور امام بن جائیں گے۔ جن کو قرآن و حدیث کا علم ہی نہیں ہوگا، اس کے باوجود وہ مفتی اور مجتہد بنے ہوں گے اور اپنے فتوؤں اور خود ساختہ مسئلوں سے اپنے ساتھ دوسرے لوگوں کی بھی گمراہی کا باعث بنیں گے۔ اس میں جہاں اس امر کی ترغیب ہے کہ علماء دین زیادہ سے زیادہ تیار کئے جائیں، وہیں اس کی بھی تاکید ہے کہ جاہلوں کو دین کا پیشوا وقتاً قاندا بنانے سے اجتناب کیا جائے۔

☆☆☆

کی صفات عالیہ سے آگاہ ہوتے ہیں، علم کی فضیلت بیان کرتے ہوئے نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا من یرد اللہ بہ خیرا یفقهہ فی الدین (جامع ترمذی ۲۶۴۵ صحیح الموسوع) جن کے ساتھ اللہ بھلائی کا ارادہ کرتا ہے، تو اسے دین کی سمجھ عطا کر دیتا ہے۔ اور ایک روایت میں ہے: عن ابی ہریرۃ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم من ینتمس فیہ علما سهل اللہ لہ طریقا الی الجنة سیدنا ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: جو علم حاصل کرنے کے ارادہ سے کہیں جائے، تو اللہ تعالیٰ اس کے لئے جنت کے راستے کو آسان (ہموار) کر دیتا ہے۔ (جامع ترمذی ۲۶۴۶ صحیح الموسوع)

اور ایک حدیث میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا فضل العالم علی العابد کفضل علی ادناکم، ثم قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان اللہ وملائکتہ واهل السموات والارض حتی النملة فی جحرها وحتى الحوت لیصلون علی معلمی الناس الخیر عالم کی فضیلت عابد پر ایسی ہے جیسے میری فضیلت تم میں سے ایک عام آدمی پر ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: اللہ اور اس کے فرشتے اور آسمان وزمین والے یہاں تک کہ چیونٹیاں اپنی سوراخ میں اور مچھلیاں (پانی میں) اس شخص کے لئے جو نیکی و بھلائی کی تعلیم دیتا ہے خیر و برکت کی دعائیں کرتی ہیں۔ (جامع ترمذی ۲۶۸۵ صحیح الموسوع)

عالم سے مراد قرآن و حدیث کا عالم ہے جو فرائض و سنن کی پابندی کے ساتھ تعلیم و تعلم میں مصروف رہتا ہے اور عابد سے مراد وہ شخص ہے جو اپنا زیادہ وقت عبادت الہی میں گزارتا ہے۔ اس کے نوافل اور کثرت ذکر کا فائدہ چونکہ اس کی اپنی ذات تک محدود رہتا ہے، جبکہ عالم کے علم کا فیض دوسرے لوگوں تک بھی پہنچتا ہے، اس لئے وہ عابد پر بہت زیادہ فضیلت رکھتا ہے۔

قرآن سیکھنے اور سکھانے والے کائنات میں سب سے بہتر ہیں جیسا کہ سیدنا عثمان بن عفان رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: خیر کم من تعلم القرآن وعلمہ (صحیح بخاری ۵۰۸۷)

تم میں سب سے بہتر وہ ہے جس نے قرآن سیکھا اور دوسروں کو سکھلایا دوسری روایت میں ہے۔ ان افضلکم من تعلم القرآن وعلمہ (صحیح بخاری ۵۰۲۸)

یقیناً تم میں سب سے افضل وہ ہے جس نے قرآن سیکھا اور دوسروں کو سکھلایا۔ علم دین انسان کو گمراہی سے ہدایت تک پہنچاتا ہے، تاریکی کے قعر مدلت سے نکال کر نور ہدایت سے روشناس کرتا ہے۔ اسی علم دین سے وابستگی نے قوم مسلم کو زندگی کے ہر میدان میں کامیاب و کامران کیا۔ اسی علم دین سے تعلقات نے اسلامی شان و شوکت کا علم دنیا کی بلند سے بلند چوٹیوں پر لہرایا۔ اسی علم دین سے وابستگی کی بنیاد پر کبھی ساری دنیا پر اسلامی تہذیب و تمدن کا بول بالا تھا۔

لیکن افسوس ان سب فضائل و محامد کے باوجود آج علم دین کے تئیں معاشرہ کی المناک صورت حال ہے۔ آج مسلم معاشرہ علم دین سے کوسوں دور ہوتا جا رہا ہے، اور

مسواک کی فضیلت اور اس کے احکام

مولانا عبدالمنان شکر اوی، دہلی

رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم رات میں اٹھتے تو اپنے منہ کو مسواک سے ملتے۔ (مسلم) مسلم کی روایت میں ہے کہ جب تہجد کے لیے اٹھتے۔ ایک اور روایت میں ہے کہ جب آپ نیند سے بیدار ہوتے تو مسواک سے اپنے منہ کو ملتے۔ خلاصہ یہ کہ نیند سے اٹھتے وقت اور عبادت وغیرہ کے وقت مسواک کرنا مشروع ہے۔ مسواک کے مستحب ہونے میں مرد و عورت، چھوٹے و بڑے کے درمیان کوئی فرق نہیں بلکہ سب کے لیے یکساں پسندیدہ عمل ہے۔ سب کو اس پر ثواب ملے گا۔ عام دلائل کی روشنی میں یہ مسئلہ بیان کیا گیا ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے: مَنْ عَمِلَ صَالِحًا مِّنْ ذَكَرٍ أَوْ أَنشَى وَهُوَ مُؤْمِنٌ فَلَنُحْيِيَنَّهٗ حَيٰوةً طَيِّبَةً وَلَنَجْزِيَنَّهُمْ أَجْرَهُمْ بِأَحْسَنِ مَا كَانُوا يَعْمَلُونَ (النحل: ۹۷) ترجمہ: ”جو شخص نیک عمل کرے مرد ہو یا عورت، لیکن باایمان ہو تو ہم اسے یقیناً نہایت بہتر زندگی عطا فرمائیں گے۔ اور ان کے نیک اعمال کا بہتر بدلہ بھی انہیں ضرور ضرور دیں گے۔“

غیر کسی مسواک سے مسواک کرنے کا حکم: کسی اور کی مسواک سے اس کی مرضی سے بلا کراہت جائز ہے۔ اور سنت طریقتہ یہ ہے کہ پہلے اسے دھولے پھر استعمال کرے۔ جیسا کہ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے مروی ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم مسواک کرتے تو مجھے دے دیتے تاکہ میں اسے دھولوں پھر اس سے مسواک کی ابتدا کروں، پھر اسے دھو کر آپ کو دے دوں۔ (ابوداؤد) اسی طرح کی ایک روایت آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے مرض الموت کے موقعے کی ہے جس میں حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ عبدالرحمن بن ابوبکر میرے پاس آئے، ان کے پاس ایک مسواک تھی جس سے وہ مسواک کر رہے تھے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی اس پر نظر پڑی تو میں نے ان سے کہا: اے عبدالرحمن! یہ مسواک مجھے دے دو چنانچہ انہوں نے مجھے دے دی۔ میں نے اسے چبایا اور (نرم کر کے) نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو دیدیا۔ آپ نے اس سے اس حال میں مسواک کی کہ آپ میرے سینے سے سہارا لے کر بیٹھے ہوئے تھے۔ (بخاری)

امام خطابی رحمہ اللہ فرماتے ہیں کہ کسی اور کی مسواک کا استعمال بعض سلف کے نزدیک ناپسندیدہ نہیں ہے۔ لیکن یہ بات یاد رہے کہ استعمال سے پہلے اسے دھولیا جائے۔ (معالم السنن)

مسواک کرنا پاکی صفائی کی قسموں میں سے ایک اہم قسم، صفائی کی عادتوں میں سے ایک پسندیدہ عادت اور سب سے بڑھ کر یہ کہ وہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت مبارکہ ہے۔ متعدد مواقع پر آپ نے اس کی ترغیب اور تاکید فرمائی ہے نیز اس کی فضیلت و احکام بیان فرمائے ہیں۔ مسواک کے احکام و مسائل کو جاننا دین کی سمجھ کا ایک حصہ ہے اور ایک مسلمان کے لیے دنیا و آخرت میں نفع بخش علم کی حیثیت رکھتا ہے۔

مسواک کا ثبوت حدیث میں: مسواک کی فضیلت کے سلسلے میں بہت سی احادیث وارد ہوئی ہیں۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے مروی ہے کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: مسواک منہ کی صفائی اور رب کی خوشنودی کا ذریعہ ہے۔ (بخاری) مقدم بن سرج بن ہانی سے مروی ہے کہ میں نے حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے دریافت کیا کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم جب گھر میں داخل ہوتے تو کس عمل سے شروعات کرتے تھے؟ فرماتی ہیں: مسواک سے۔ (مسلم) امام نووی رحمہ اللہ فرماتے ہیں۔ اس حدیث میں تمام اوقات میں مسواک کی فضیلت، اس کا اہتمام اور بار بار کرنے کا ثبوت ہے۔ اس سے گھر میں داخل ہوتے وقت مسواک کرنے کا مستحب ہونا بھی معلوم ہوتا ہے کیونکہ اس میں برکت اور جب گھر والوں سے گفتگو ہو تو انیسیت کا سامان بھی ہے۔ (مسلم)

ابن عباس رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم رات میں دو رکعت نماز پڑھتے۔ پھر لوٹتے اور مسواک کرتے۔ (صحیح الجامع)

جمہور علماء کا مسلک ہے کہ مسواک کرنا تمام اوقات میں مستحب ہے۔ ہر وضو اور نماز کے وقت اس کی مزید تاکید ہے۔ نیند سے بیدار ہونے، گھر میں داخل ہونے اور منہ کی بو بدل جانے پر بھی اس کی تاکید آئی ہے۔ کیونکہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: اگر مجھے اپنی امت کے مشقت میں پڑ جانے کا خوف نہ ہوتا تو میں ہر نماز کے وقت مسواک کرنے کا حکم دے دیتا۔ (بخاری و مسلم)

جس چیز کا حکم دیا جاتا ہے وہ واجب ہو جاتی ہے، چونکہ یہاں حکم نہیں دیا ہے اس لیے اسے مستحب مانا جائے گا۔ اللہ کے رسول کا ایک اور فرمان ہے جس میں نماز کی جگہ وضو کا لفظ ہے یعنی ہر وضو کے وقت مسواک کا حکم دے دیتا۔ (بخاری) حضرت حذیفہ

کسی عالم سے سنا کہ وہ اسے ناپسند کرتا ہو یا اس سے منع کرتا ہو۔ (موطا) صحیحین میں ہے کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: اگر مجھے اپنی امت پر شاق نہ لگتا تو میں ہر نماز کے وقت اس کا حکم دے دیتا۔ (بخاری و مسلم) جبکہ ظہر و عصر زوال کے بعد ہی ہے۔

مسواک دائیں ہاتھ سے یا بائیں سے؟ (الف) بعض لوگوں کا خیال ہے کہ مسواک دائیں ہاتھ سے افضل ہے کیونکہ یہ پاکیزگی کے قبیل سے ہے اور اس کا تعلق سنت نبوی سے ہے۔ جیسا کہ صحیحین میں حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے مروی ہے کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کو جوتا پہننا، کنگھی کرنا، صفائی ستھرائی اور تمام کاموں میں دائیں طرف سے شروع کرنا پسند تھا۔ (بخاری) تمام کاموں میں مسواک بھی شامل ہے اس لیے اسے دائیں ہاتھ سے کرنا پسندیدہ ٹھہرا۔

(ب) کچھ لوگوں کا کہنا ہے کہ مسواک بائیں ہاتھ سے افضل ہے کیونکہ اس سے گندگی کا ازالہ اور منہ کی صفائی کی جاتی ہے۔ ان کی دلیل حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کی وہ حدیث ہے جس میں ہے کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا دایاں ہاتھ پاکی اور کھانے کے لیے اور بائیں ہاتھ قضاے حاجت اور گندگی صاف کرنے کے لیے خاص تھا۔ (ابوداؤد) چونکہ اس سے گندگی صاف ہوتی ہے لہذا اسے بائیں ہاتھ سے کیا جائے۔

دوسری دلیل حضرت حفصہ رضی اللہ عنہا کی حدیث ہے جس میں ہے کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے دائیں ہاتھ کو کھانے پینے اور کپڑا پہننے کے لیے اور بائیں کو ان کے علاوہ دیگر کاموں کے لیے خاص کر رکھا تھا۔ (ابوداؤد) جبکہ دائیں ہاتھ سے مسواک کرنے کی کوئی دلیل بھی نہیں ہے۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کی حدیث ”اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کو جوتا پہننا، کنگھی کرنا، صفائی ستھرائی اور تمام کاموں میں دائیں طرف سے شروع کرنا پسند تھا۔“ (بخاری) کا مطلب ہوا کہ مسواک منہ کے دائیں جانب سے شروع کی جائے۔ دائیں ہاتھ سے مسواک کرنے کی جہاں تک بات ہے تو اس کے لیے کوئی دلیل چاہیے۔ حالانکہ کسی نے بھی ایسی دلیل نقل نہیں کی ہے۔ امام نووی رحمہ اللہ فرماتے ہیں: مسواک کسی کپڑے کے ٹکڑے وغیرہ سے بھی کی جاسکتی ہے لیکن لکڑی (ٹہنی) افضل ہے اور اس میں بھی پیلوکی مسواک زیادہ بہتر ہے۔ موجودہ دور میں پیسٹ اور برش آگے ہیں تو مسلمانوں نے مسواک کو چھوڑ دیا جس کے نتیجے میں ثواب اور اتباع نبوی سے محروم ہو گئے ہیں۔

اطباء کی تحقیق کی روشنی میں مسواک اور برش

ویسٹ کا موازنہ:

حدیث کے اندر مسواک کے استعمال شدہ حصے کو کاٹنے کا ذکر ہے جس کی حکمت یہ ہے کہ جب استعمال کرتے کرتے اس کے جو ضروری اجزاء ہوتے ہیں وہ ختم ہو جاتے ہیں تو ان کو کاٹ کر پھینک دینا ضروری ہو جاتا ہے اور جب مسواک کسی اور کی ہو تو اور بھی اہم ہے۔ اطباء کا کہنا ہے کہ مسواک کے استعمال شدہ حصے کو کاٹ کر پھینک دینے کے دو فائدے ہیں: پہلا یہ کہ اس کے اندر جو مادے ہوتے ہیں وہ استعمال کے بعد ختم ہو جاتے ہیں۔ دوم یہ کہ استعمال شدہ حصے میں جراثیم اور دھول مٹی کا امکان رہتا ہے اور کاٹ کر پھینک دینے سے یہ اشتباہ ختم ہو جاتا ہے اور صاف ستھرا حصہ استعمال کرنے کو ملتا ہے۔ اسی لیے اطباء مشورہ دیتے ہیں کہ مسواک کو ایک دن استعمال کیا جائے، پھر استعمال شدہ حصے کو کاٹ دیا جائے اور نیا حصہ استعمال کیا جائے۔

کون سی مسواک مستحب ہے؟ پیلوکی مسواک سب سے بہتر ہے خاص طور پر اس کی جڑ۔ جہاں تک جواز کا مسئلہ ہے تو کسی بھی پاک و صاف درخت مثلاً کھجور، زیتون وغیرہ کی ٹہنی سے مسواک کرنا جائز ہے۔

ابوبکر بن عربی مالکی رحمہ اللہ نے فرمایا: سنت یہ ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی اقتدا کرتے ہوئے درخت کی ٹہنی سے مسواک کی جائے۔ اس میں بھی افضل پیلو ہے کیونکہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ کرام اسی سے مسواک کیا کرتے تھے۔ اس سے دانت خوب صاف ہوتے ہیں اور اس کی خوشبو بھی اچھی ہوتی ہے اور وہ نرم و ملائم بھی رہتی ہے۔ اگر یہ نہ ملے تو صفائی اور نرمی میں جو اس جیسی ہو اس سے کی جائے۔ (ترمذی)

ابن قتاصہ رحمہ اللہ کہتے ہیں کہ ایسی مسواک مستحب ہے جو منہ کو صاف کرے اور اسے زخمی یا نقصان نہ پہنچائے اور منہ میں لگے نہیں جیسا کہ پیلو ہے۔ (معنی)

انگلیوں سے مسواک: جب ٹہنی یا اس جیسی کوئی چیز نڈل سکے تو انگلیوں سے مسواک کرنا جائز ہے کیونکہ دین میں آسانی ہے مشقت نہیں۔

روزہ دار کے مسواک کرنے کے سلسلے میں دو مذہب مشہور ہیں ایک یہ کہ زوال سے پہلے مکروہ ہے، دوسرا یہ کہ پورے دن میں کبھی بھی مسواک کر سکتے ہیں۔ دوسرا مذہب ہی راجح ہے کیونکہ مسواک کرنے کی ترغیب عام ہے اور کراہیت کی کوئی دلیل نہیں ہے۔

عامر بن ربیعہ رضی اللہ عنہ سے مروی ہے، وہ فرماتے ہیں کہ میں نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو روزے کی حالت میں ان گنت بار مسواک کرتے ہوئے دیکھا۔ (احمد، ابوداؤد، ترمذی) موطا امام مالک میں ہے کہ انہوں نے علماء سے سنا ہے وہ رمضان میں مسواک کو دن کے کسی بھی حصے میں ناپسند نہیں کرتے اور نہ ہی میں نے

☆ مسواک منہ کی صفائی اور رب کی خوشنودی کا ذریعہ ہے۔ (احمد، نسائی، ابن حبان)

☆ مسواک فطری عادات میں سے ہے۔ جیسا کہ حدیث شریف میں ہے کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: دس باتیں فطرت سے ہیں۔ ان دس باتوں میں آپ نے مسواک کو بھی شمار کیا ہے۔ (نسائی)

☆ امام صنعانی رحمہ اللہ نے تقبل السلام میں اور ابن المنیر نے بدر المنیر میں کہا ہے کہ مسواک کا ذکر سو سے بھی زائد احادیث میں آیا ہے۔ پھر امام صنعانی نے فرمایا: تعجب ہے کہ ایسی سنت جس میں اتنی زیادہ احادیث وارد ہوئی ہیں اسے بھی بہت سے لوگوں نے چھوڑ رکھا ہے، بلکہ بہت سے فقہاء نے بھی اس جانب توجہ نہیں دی ہے جو کہ بڑے ہی خسارے اور نقصان کی بات ہے۔ اسی لیے سوتے وقت مسواک اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے سر ہانے رکھی رہتی تھی۔ جب آپ بیدار ہوتے تو سب سے پہلے مسواک ہی کرتے۔ (صحیح الجامع الصغیر)

☆ صحت و تندرستی کے ناچے سے مسواک کے فوائد میں سے یہ بھی ہے کہ وہ منہ کو تروتازہ رکھتی ہے، بلغم کو کم کرتی ہے، مسوڑھوں کو تقویت بخشتی ہے، دانتوں کو سڑنے سے بچاتی ہے، دانتوں کو صاف ستھرا رکھتی ہے، کھانے کو ہضم کرنے میں مددگار ثابت ہوتی ہے، اس سے نیند اچھی آتی ہے اور منہ کو ہر قسم کی بیماریوں سے محفوظ رکھتی ہے۔

☆ ایک بات ہمیشہ ذہن میں رہنی چاہیے کہ مسواک سے پہلے یا بعد میں کسی دعا کا کوئی ثبوت نہیں ہے۔

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہم سب کو خلوص نیت کے ساتھ سنت نبوی صلی اللہ علیہ وسلم پر عمل کرنے کی توفیق بخشنے۔ آمین

☆☆

مکتبہ ترجمان کی

نصابی کتابیں

30/-	چمن اسلام قاعدہ
24/-	چمن اسلام اول
30/-	چمن اسلام دوم
30/-	چمن اسلام سوم
34/-	چمن اسلام چہارم
40/-	چمن اسلام پنجم
188/-	چمن اسلام مکمل سیٹ

امام نووی رحمہ اللہ فرماتے ہیں: مسواک کسی کپڑے کے ٹکڑے، کسی کھردری صاف کرنے والی چیز سے بھی کی جاسکتی ہے لیکن بطور مسواک لکڑی (ٹہنی) کا استعمال بہتر اور پیلو کی مسواک اس سے بھی بہتر ہے۔ (روضۃ الطالین) اس زمانے میں پیسٹ اور دانتوں کے برش ایجاد ہو گئے ہیں اور لوگ مسواک کو بے کار سمجھ بیٹھے ہیں اور ثواب نیز اتباع رسول سے محروم ہو گئے ہیں۔ اطباء کی تحقیقات اور اقوال کی روشنی میں مسواک اور برش کا موازنہ اس طرح کیا جاسکتا ہے:

(۱) مسوڑھوں کی سوزش روکنے میں مسواک برش سے زیادہ مؤثر ثابت ہوئی ہے۔

(۲) مسواک صفائی و ستھرائی کے نقطہ نظر سے بہتر ہے کیونکہ اس میں فطری ریشے ہوتے ہیں جو برش کے ریشوں سے بہتر ہوتے ہیں اور اس کے ریشوں میں صاف کرنے والے عناصر مثلاً سوڈیم بانک کاربونیٹ اور ساگر میل جیسے مادے موجود ہوتے ہیں اسی طرح اس میں جراثیم کش اور دانتوں کو سفید کرنے والے مادے بھی ہوتے ہیں جو کہ پیسٹوں میں موجود جھاگ والے مادوں سے بہتر ہوتے ہیں۔

(۳) مسواک میں اچھی خوشبو والے مادے ہوتے ہیں جو کہ پیسٹ میں نہیں پائے جاتے۔

(۴) مسواک میں فلورا انڈ اور گلو کے علاوہ ایسے عناصر بھی پائے جاتے ہیں جو دانتوں کو سڑنے سے بچاتے ہیں، جراثیم کا مقابلہ کرتے ہیں اور منہ کے ٹشو کی حفاظت کرتے ہیں۔

(۵) برش کے مقابلے میں مسواک، چونے اور تلچھٹ جو کھانے اور سونے کے بعد دانتوں پر جمع ہو جاتے ہیں ان کو ہٹانے میں زیادہ مؤثر ثابت ہوتی ہے۔

(۶) مسواک ایسے متعدد مفید مادوں پر مشتمل ہوتی ہے جو کسی بھی پیسٹ یا منہ اور دانتوں کو صاف کرنے والی شے میں نہیں ہوتے۔

(۷) چونکہ پرانے ریشوں کو عادتاً کاٹ دیا جاتا ہے اس لیے مسواک کے ریشے بدلتے رہتے ہیں اور وہ جراثیم اور دھول مٹی سے پاک و صاف ہوتے ہیں برخلاف برش کے کہ ان میں گندگی لگی رہ سکتی ہے اور بیماریوں کے منتقل ہونے کا امکان بنا رہتا ہے۔

اس طرح مندرجہ بالا تفصیل سے یہ بات بالکل واضح ہو گئی کہ مسواک دانتوں کے لیے بہر حال برش اور پیسٹ سے بہتر ہے اور کیوں نہ ہو یہ سنت نبوی صلی اللہ علیہ وسلم ہے۔

مسواک کے فائدے:

قساوت قلبی کا علاج

مولانا محمد محبت اللہ بن سیف الدین محمدی

رحمہ اللہ فرماتے ہیں:

فانہ یمیت القلب، وینقل البدن، و یضیع الوقت، و یورث کثرة الغفلة و الکسل، و منہ المکروه جدا، و منہ الضار غیر النافع للبدن (مدارج السالکین 1، 459)

زیادہ سونے سے دل مردہ ہوتا ہے، بدن بھاری ہوتا ہے، وقت کا ضیاع ہوتا ہے، اور اس کے نتیجے میں غفلت و سستی چھائی رہتی ہے، یعنی یہ جسم کے لئے بہت مضرت رساں ہے۔

بحوالہ، موسوعة فقه القلوب محمد بن ابراہیم التویجری
مجلد ۲، ۱۳۵۲ تا ۱۳۵۳

معزز قارئین: انسان کو چاہیے کہ اپنے دل کا مراقبہ کرتے رہے، اپنے ایمان کا تعاد کرتے رہے تجرید و صفائی کا یہ عمل جاری و ساری رہنا چاہیے اسلئے کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا انما سمی القلب من نقلہ، انما مثل القلب کمثل ریشة معلقة فی أصل شجرة یقلبها الريح ظہر البطن و فی رواية مثل القلب کمثل ریشة بأرض فلاة یقلبها الريح ظہرا لبطن (رواہ أحمد ۴، ۲۰۸، و هو فی صحیح الجامع ۲۳۶۵، وینظر أيضا ظلال الجنة فی تخریج السنة للألبانی ۱۰۲/۱)

اور دل ہی اصل ہے، جسم میں، اگر دل بیمار ہو جائے، یا اس میں ایمان کی کمی، عبادت و بندگی میں عدم لذت کا احساس ہو تو سمجھ لیجئے کہ آپ کا پورا جسم اس مرض سے کراہ رہا ہوگا تو پتا، سگڑتا اور گلہ کرتا ہوا نظر آئے گا، روحانی و جسمانی دونوں اعتبار سے آپ کو فساد لاحق ہوگا، ضیق الصدر، تغیر المزاج، اور انجاس الطبع کا شکار ہوگا، اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

ألا وان فی الجسد مضغة: اذا صلحت صلح الجسد كله، و اذا فسدت فسد الجسد كله ألا وهی القلب (صحیح البخاری: ۵۲) ترجمہ: جان رکھو! بدن میں ایک گوشت کا ٹکڑا ہے جب وہ درست ہوگا تو سارا بدن درست ہوگا اور جب وہ بگڑا تو سارا بدن بگڑ جاتا ہے، سن لو وہ ٹکڑا آدمی کا دل ہے۔

ہر انسان کا دل بدلتا رہتا ہے، کبھی خشونت و کھور پنی ہوتی ہے، تو کبھی دل نرم ہوتا ہے، بہتیرے لوگ قساوت قلبی، دل کا مردہ ہونا، بیمار، ٹیڑھا، مہر شدہ، تالا لگا ہوا، پتھروں جیسا سخت ہونا نیز احساس بقسوة فی قلبی، لا أجد لذة للعبادات، أشعر أن ایمانی فی الحضيض، لا تأثر بقراءة القرآن، وغیره جیسے جملے اپنی زبانوں سے نکالتے ہیں، گویا وہ یہ کہہ رہے ہیں کہ ان کا قلب قاسی، مقفل، مغفل، مریض، اعمی، اغلف، منکوس، مطبوع و مختوم علیہ ہے، تو انھیں معلوم ہونا چاہئے کہ ایسا پانچ چیزوں کی وجہ سے ہوتا ہے:

1- کثرتہ مخالطة الناس، لوگوں سے زیادہ مصاحبت، بیجا میل جول، خیر کے کام سے غفلت، نمازوں و عبادتوں اور طاعات کے وقت اپنے ساتھی، بھولی، ہم عمر کے ساتھ چٹور پنی، موج و مستی کرنے میں مصروف و مشغوف رہنا۔

2- رکوبہ بحر التمنی زیادہ اور اونچا آسمان چھوتنا ہوا خواب، شوق و تمنا یہ ایسا سمندر ہے جس کا ساحل ہی نہیں، یا ایسا دریا ہے جس کا کنارہ ہی نہیں، لا یملا فہا الا التراب، انسان اتنا طامع و جریص واقع ہوا ہے کہ قبر کی مٹی ہی اس کے خواہشات کے دروازے کو مقفل کرتی ہے۔

ہزاروں خواہشیں ایسی کہ ہر خواہش پہ دم نکلے بہت نکلے مرے ارمان لیکن پھر بھی کم نکلے

3، التعلق بغیر اللہ، رب حقیقی کو چھوڑ کر درگا ہوں، مزاروں، قبروں میں نذر و نیاز چڑھانا، دوسرے کو رب بنانا، علماء و رحبان ہی کو متشرع، سمجھنا، وغیرہ وغیرہ

4، الطعام، کھانے پینے ہی کو مقصد حیات سمجھنا، بھانت بھانت کے اکل و شرب، مختلف ڈشیں، نئے نئے نوڈ، اور طرح طرح کے انتظامات، جو معدے کے لئے بھی نقصان دہ ہے، اور روحانی و جسمانی دونوں کے لئے زہر ہلا ہل ہے، مثل مشہور ہے "البطنۃ تذهب الفطنۃ"

علامہ ابن القیم الجوزی نے کثرہ الاکل و الشرب کے مفاسد کو بایں الفاظ ذکر کیا ہے۔
و الأکل الكثير یفسد فم المعدة، و یضعف الجسم، و یولد الريح الغلیظة، و الأدواء العسرة. (کتاب الطب النبوی صفحہ ۳۱۳)

5- کثرتہ النوم، زیادہ سونا مفسدات القلب میں سے ہیں، ابن القیم الجوزی

مکحول رحمہ اللہ فرماتے ہیں ذکر اللہ دواء و ذکر الناس داء اللہ کا ذکر دوا و علاج ہے، انسانوں کا ذکر مرض ہے، ایک آدمی حسن بصری رحمہ اللہ کے پاس آیا اور شکایت کیا کہ میرا دل بہت کٹھور ہے، قساوت قلبی کے مرض کا شکار ہوں، تو امام حسن بصری نے اسکو بتایا کہا اَلنَّهْ بِذِكْرِ اللَّهِ رَبِّكَ ذَكَرْتَهُ دَلَّكَ عَلَى رُحْمَتِهِ وَذَكَرْتَهُ لَمْ يَكُنْ يَدْرِكُ رُحْمَتَهُ وَذَكَرْتَهُ لَمْ يَكُنْ يَدْرِكُ رُحْمَتَهُ وَذَكَرْتَهُ لَمْ يَكُنْ يَدْرِكُ رُحْمَتَهُ

جیسا کہ رب تعالیٰ نے فرمایا اَلَا بِذِكْرِ اللَّهِ تَطْمَئِنُّ الْقُلُوبُ کسی نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے کہا کہ مجھے کچھ وصیت کیجئے تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے انھیں وصیت فرمائی، لایزال لسانک رطباً من ذکر اللہ (رواہ الترمذی ۵۳۳-۷)

ترک ذکر الہی دلوں کی قساوت کے اہم اسباب میں سے ہے، جیسا کہ شاعر کہتا ہے۔

فنسیان ذکر اللہ موت قلوبہم
وأجسامہم قبل القبور قبور
وأرواحہم فی وحشة من جسومہم
ولیس لہم حتی التشور نشور

علامہ ابن القیم الجوزی رحمہ اللہ فرماتے ہیں: فی القلب قسوة لا یدھبھا الا ذکر اللہ تعالیٰ فینبغی للعبد أن یداوی قسوة قلبہ بذكر اللہ تعالیٰ، وقال رجل للحسن البصری رحمہ اللہ تعالیٰ یا أبا سعید أشکو الیک قسوة قلبی قال أذبه بالذکر، وهذا لأن القلب كلما اشتدت به الغفلة اشتدت به القسوة، فاذا ذکر اللہ تعالیٰ ذابت تلك القسوة كما یدوب الرصاص فی النار، فما أذیبت قسوة القلب بمثل ذکر اللہ عزوجل والذکر شفاء القلب ودواؤه، والغفلة مرضه وشفاءها ودواؤها فی ذکر اللہ (از کتاب، الواہل الصیب ورافع الکلم الطیب ۴۲۱ مکتبۃ دارالبیان)

یعنی دل میں کٹھور پنی اور سختی جب ہوتی ہے تو اسکا ازالہ اور خاتمہ ذکر الہی سے ہوتا ہے، لہذا ہر بندہ کو چاہیے کہ قساوت قلبی کا علاج ذکر الہی سے کریں یعنی ذکر الہی دواء ہے دل کی سختی کے روگ کا۔

محترم قارئین ذکر الہی سے دل کو اصل روحانی غذا ملتی ہے جس سے اس کو سکون ملتا ہے اور زندہ رہتا ہے اور عدم ذکر سے مردہ ہو جاتا ہے۔ نبی ﷺ کا فرمان ہے:

مطلب یہ ہوا کہ جس خالق نے انسانی جسم بنایا ہے اس نے دل کو پورے جسم کا محور بنایا ہے، اس کا ٹھیک ہونا پورے جسم کے ٹھیک ہونے کی علامت ہے اور اس کا بگڑ جانا پورے جسم کی تباہی و بربادی کا سبب ہے۔

یہاں دل سے متعلق ایک بات اور جان لیجئے پورے جسم میں دل اس قدر اہم، لائق اعتناء کیوں ہے، اللہ نے کس مقصد کے خاطر دل بنایا ہے؟ چنانچہ اس بارے میں جنہیں کی صفت کا تذکرہ کرتے ہوئے اللہ فرماتا ہے:

وَلَقَدْ ذَرَأْنَا لِجَهَنَّمَ كَثِيرًا مِّنَ الْجِنِّ وَالْإِنسِ لَهُمْ قُلُوبٌ لَا يَفْقَهُونَ بِهَا وَلَهُمْ أَعْيُنٌ لَا يُبْصِرُونَ بِهَا وَلَهُمْ أذَانٌ لَا يَسْمَعُونَ بِهَا أُولَئِكَ كَالْأَنْعَامِ بَلْ هُمْ أَضَلُّ أُولَئِكَ هُمُ الْغَافِلُونَ (الاعراف: 179)

ترجمہ: اور ہم نے ایسے بہت سے جن اور انسان دوزخ کے لئے پیدا کئے ہیں جن کے دل ایسے ہیں جن سے نہیں سمجھتے اور جن کی آنکھیں ایسی ہیں جن سے نہیں دیکھتے اور جن کے کان ایسے ہیں جن سے نہیں سنتے، یہ لوگ چوپایوں کی طرح ہیں بلکہ یہ ان سے بھی زیادہ گمراہ ہیں، یہی لوگ غافل ہیں۔

کیا خوب کہا کسی شاعر نے

إذا قسا القلب لم تنفع موعظة
كالأرض ان أسبخت لم ينفع المطر

شیخ صالح المنجد لکھتے ہیں کہ، لا بد للمؤمن أن يتحس قلبه ويعرف مكمّن الداء وسبب المرض ويشرع في العلاج قبل أن يطغى عليه الران فيهلك (ظاهرة ضعف الايمان الأعراض، الأسباب، العلاج صفحہ نمبر ۵) ہر مؤمن کو چاہیے اپنے دل کا تتبع کرتا رہے، خبرگیری اور تفتیش کرتا رہے، مرض دل کی حقیقت اور ان کے اسباب و دوائی کی معرفت حاصل کرتا رہے، اور قبل اسکے کہ وہ مرض پورے دل میں پھیل جائے اور ڈھاپ لے اور ان کی کیفیت پیدا ہو جائے ان کا علاج شروع کر دے۔

تو آئیے ذیل کے سطور میں ہم اس فتاک و مہلک مرض کا علاج اور دوائی شافی پیش کرتے ہیں، امید ہے کہ ان تجویز کردہ دواؤں کا اہتمام کیا جائے گا،

1- کثرت سے اللہ کا ذکر

اللہ کو یاد کرنے سے دلوں کا کٹھور پن ختم ہوتا ہے، دل نرم ہوتا ہے، فرح و سرور، نشاط و انتعاش پیدا ہوتا، خوف و خشیت الہی آتی ہے، دلوں کا روگ ختم ہوتا ہے، قلب مصقل و مصفی ہوتا ہے، مریض دل کو شفا ملتی ہے اور ذکر الہی اعمال صالحہ کی روح ہے، اللہ نے ذکر کا حکم دیا وَاذْكُرْ رَبَّكَ إِذَا نَسِيتَ (سورة الكهف: ۲۴)

کے سلسلے میں واقعہ مشہور ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ایک رات تہجد کی نماز میں ایک ہی آیت کو دہرائے جا رہے تھے، اور تدبر و تفقہ کے سمندر میں غوطہ زن تھے یہاں تک کہ صبح ہوگئی، اور وہ یہ آیت ہے: **إِنْ تُعَذِّبُهُمْ فَإِنَّهُمْ عَبَادُكَ وَإِنْ تَغْفِرْ لَهُمْ فَإِنَّكَ أَنْتَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ** (المائدہ: ۱۱۸) دیکھئے صفحہ صلاۃ النبی لالہ البانی صفحہ نمبر 102،

ابن حبان کی ایک روایت ہے **عن عطاء: دخلت أنا وعبيد بن عمير على عائشة فقالت لعبيد بن عمير: قد آن لك أن تزورنا فقال: أقول يا أمة كما قال الأول: زر غبا تزدد حبا قال: فقالت: دعونا من رطانتكم هذه قال ابن عمير: أخبرينا بأعجب شئ رأيت من رسول الله صلى الله عليه وسلم قال: فسكنت ثم قالت: لما كان ليلة من الليالي قال (يا عائشة ذريني أتعبد الليلة لربي) قلت: والله اني لأحب قريبا وأحب ما سر ك قالت: فقام فتنظرا ثم قام يصلي قالت: فلم يزل يبكي حتى بل حجره قالت: ثم بكى فلم يزل يبكي حتى بل لحيته قالت: ثم بكى فلم يزل يبكي حتى بل الأرض فجاء بلال يوذنه بالصلاة فلما رآه يبكي قال: يا رسول الله لم تبكي وقد غفر الله لك ما تقدم وما تأخر؟ قال: (أفلا أكون عبدا شكورا لقد نزلت على الليلة آية ويل لمن قرأها ولم يتفكر فيها (ان في خلق السموات والارض [آل عمران: 190])**

اسی طرح صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین قرآن پڑھتے تھے، پڑھتے تھے اس پر تدبر کرتے تھے، اس سے متاثر بھی ہوتے تھے، حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہما، جب قرآن کی تلاوت کرتے تو اپنے آپ کو روک نہیں پاتے تھے اور روٹیٹھتے تھے، حضرت عمر رضی اللہ عنہما اس آیت سے ان عذاب ربک لواقع " اتنا متاثر ہوئے کہ بیمار پڑ گئے۔

وسمع نشيجه من وراء الصفوف لما قرأ قول الله عن يعقوب عليه السلام انما أشكوا بشي وحزني بحواله مناقب عمر لابن الجوزي ١٦٤، وهكذا ينظر تفسير ابن كثير ٤، ٦، ٢٠٦، دار الشعب. وقال عثمان رضي الله عنه "لو طهرت قلوبنا ما شبت من كلام الله، وقتل مظلوما ودمه على مصحفه، وأخبار الصحابة في هذا كثيرة، وعن ايوب قال سمعت سعيدا (ابن جبیر) يردد هذه الآية في الصلاة بضعا وعشرين مرة "واتقوا يوما ترجعون فيه الى الله (بحواله

مثل الذي يذكر ربه والذي لا يذكر ربه، مثل الحي والميت (صحیح البخاری: 6407)

ترجمہ: اس شخص کی مثال جو اپنے رب کو یاد کرتا ہے اور اس کی مثال جو اپنے رب کو یاد نہیں کرتا زندہ اور مردہ جیسی ہے۔

ذکر الہی میں اس قدر برکت ہے کہ وہ دل کو ہی نہیں اس جگہ اور گھر کو بھی زندہ کر دیتا ہے جہاں ذکر کیا جاتا ہے۔ فرمان رسول اللہ ہے:

مثل البيت الذي يذكر الله فيه، والبيت الذي لا يذكر الله فيه، مثل الحي والميت (صحیح مسلم: 779)

ترجمہ: جس گھر میں اللہ کی یاد ہوتی ہے اور جس گھر میں نہیں ہوتی وہ مثل زندہ اور مردہ کے ہے۔

یہی وجہ ہے کہ جب ایک صحابی نے رسول سے کہا: اے اللہ کے رسول! اسلام کے احکام تو میرے لئے بہت ہیں کچھ ایسی چیز بتادیتے جن پر مضبوطی سے جمار ہوں تو آپ نے فرمایا: لا یزال لسانک رطبا من ذکر اللہ عزوجل (صحیح ابن ماجہ: 3075) یعنی تمہاری زبان ہر وقت اللہ کی یاد اور ذکر سے تر رہے۔

ذکر میں اللہ کی توحید کا بیان، عبادت، تلاوت، تسبیح و تہلیل، دعا و مناجات اور توبہ استغفار سب شامل ہیں۔ نماز ذکر کی عظیم صورت ہے اور سکون قلب کا باعث ہے، اللہ فرماتا ہے: **واقم الصلاة لذكركم** یعنی تم میرے ذکر کے لئے نماز قائم کیا کرو۔ بلکہ شیخ وقتہ نمازوں پر محافظت و غفلت کو دور کرتی ہے۔ نبی ﷺ کا فرمان ہے:

من حافظ على هؤلاء الصلوات المكتوبات لم يكتب من الغافلين، ومن قرأ في ليلة مئة آية، كتب من القانتين (صحیح الترغیب: 1437) ترجمہ: جو شخص شیخ وقتہ نمازوں کی محافظت کرتا ہے وہ غافلوں میں سے نہیں لکھا جاتا ہے اور جو رات میں سو آیات کی تلاوت کرتا ہے اطاعت گزاروں میں لکھا جاتا ہے۔

تدبر، تفہم و تفکر قرآن: قرآن مقدس اللہ تعالیٰ کا وہ نازل کردہ کتاب ہے، جس میں ہر چیز واضح، بین، ظاہر ہے، اسے تبیاناً لکل شئی کہا گیا ہے، اس میں ہر چیز کا علاج ہے، اور وہ دواء فعال ہے، اللہ تعالیٰ نے فرمایا و ننزل من القرآن ما هو شفاء ورحمة للمؤمنين تنگئی دل یا مرض قساوت قلبی کا علاج یہ ہے قرآن مقدس میں غور و فکر کیا جائے، اس کے معانی و مفاہیم، اس میں پنہاں حکمت موعظت کو سمجھا جائے اور اس پر عمل کیا جائے۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کتاب پر غور و فکر کرتے تھے، رسول کے تدبر قرآن

وقال ابراهيم بن بشار: ”الآية التي مات فيها علي بن الفضيل، ولو ترى اذ وقفوا على النار فقالوا يا ليتنا نرد“ في هذا الموضوع مات، و كنت فيمن صلي عليه،

جس آیت پر علی بن الفضیل کی وفات ہوئی وہ آیت ہے، وَلَوْ تَرَىٰ اِذْ وَقَفُوا عَلٰی رَبِّهِمْ. (الانعام: ۳۰)

اسی آیت کے اسی مقام پر وفات پانگے۔

تفکر أحد السلف مرة في مثل من أمثال القرآن فلم يتبين له معناه فجعل يبكي فسئل ما يبكيك؟ فقال: ان الله عز وجل يقول تلك الأمثال نضربها للناس وما يعقلها الا العالمون وأنا لم أعقل المثل، فلست بعالم، فأبكي على ضياع العلم مني، بحواله ظاهرة ضعف الايمان للشيخ محمد صالح المنجد ۳۶

بعض سلف نے قرآن مجید میں مثالوں پر غور کیا تو اس کا مفہوم ان کو سمجھنے میں نہ آیا تو رونے لگے، کہا گیا کیوں رورہے ہو تو کہا کہ اللہ فرماتا ہے، تلک الامثال نضربها للناس۔ اور میں اس قرآنی امثال کو سمجھ نہیں پا رہا ہوں، تو گویا میں عالم نہیں ہوں، لہذا میں اپنے علم کے ضیاع پر رورہا ہوں،

ويلخص ابن القيم رحمه الله ما على المسلم أن يفعله لعلاج قسوة قلبه بالقرآن فيقول ملاك ذلك أمران أحدهما أن تنقل قلبك من وطن الدنيا فتسكنه في وطن الآخرة، ثم تقبل به كله على معاني القرآن واستجلانها وتدبرها وفهم ما يراد منه، وما نزل لأجله، وأخذ نصيبك من كل آية، وتنزلها على داء قلبك فاذا نزلت هذه الآية على داء القلب برى القلب باذن الله تعالى.

ابن القیم الجوزیہ رحمہ اللہ نے فرمایا کہ خلاصہ کلام یہ ہے کہ جب قسوت قلبی کو دور کیا جائے قرآن کے ذریعہ تو ایک کام یہ کرے کہ اپنے دل کو اس دائرہ دانی دنیا سے منتقل کر کے دائمی ازلی وابدی آخرت والی دنیا بسالے، پھر اس قرآن پر غور کرے، نظر امعان قرآن کو سمجھنے کے لئے گاڑ دے، اور سوچے کہ قرآن کی یہ آیات کیوں کر اتری، ان شاء اللہ تعالیٰ قسوت قلبی، دل کی سختی دور ہو جائے گی۔

۳. اپنے آپ کو معصیت کی غلاظت سے دور رکھئے، یعنی اپنے جسم کے حصے، جوارح، ارکان کو گناہوں سے دور رکھئے، کان کو غیبت وچغلی، ڈھول تماشے، گانے باجے، وغیرہ سے محفوظ رکھئے، نگاہوں کو پست رکھئے، بری چیزوں کا مشاہدہ نہ کیجئے،

زبان کی حفاظت کیجئے کذب و بہتان سے، دروغ گوئی، اور فحش کلامی وغیرہ سے بچائے رکھئے، بالخصوص زبان کو محفوظ رکھئے یہ ہلاک کرنے والا ہے، حضرت ابو بکر صدیقؓ کہتے ہیں کہ لقینی کنت اخرس الا عن ذکر اللہ کاش کہ میں گونگے کی طرح ہو جاؤں یعنی اس کے طرح خاموش رہوں سوا اللہ تعالیٰ کے ذکر کے۔ شاعر کہتا ہے۔

احفظ لسانک ایہا الانسان

لا یلذ غنک انہ ثعبان

یموت الفتی من عثرۃ من لسانہ

ولیس یموت المرء من عثرۃ الرجل

فعثرته من فیہ ترمی برأسہ

وعثرته بالرجل تبری علی محل

ومما قیل:

قد أفلح الساکت الصموت

کلامہ قد یعد قوت

۴۔ مجالس ذکر اور علماء کے دروس میں شرکت کرنا، صالحین اور علماء حق کی مجلس میں شرکت کرنا گویا آپ کا جنت کی راہ چلنا ہے، افسوس آج لوگ علماء سے کٹ رہے ہیں، دور ہو رہے ہیں، حالانکہ مجلسوں میں شریک ہونے سے فتنوں سے، شبہات سے، شہوات سے، غلط افکار و مناج سے بچیں گے، ہر طرح کا خیر ہوگا، ذکر کے حلقے، مجلس و عظ و نصیحت کے انتہائی عظیم فوائد ہیں ایمان میں اضافہ ہوتا ہے، خیر کے کام کرنے کی ہمت بڑھتی ہے، ایمان میں اضافہ ہوتا ہے متعدد اسباب کی وجہ سے، مثلاً اللہ تعالیٰ کے ذکر سے اجر و ثواب حاصل ہوتا ہے، رحمتوں کی مینہ برستی ہے، سکونت کا نزول ہوتا ہے، ملائکہ گھیرے رہتے ہیں، حاضرین مجلس کے گناہ معاف ہوتے ہیں، وغیرہ وغیرہ جیسا کہ صحیح مسلم کی حدیث ہے لا یقعد قوم یدکرون اللہ الا حفتهم الملائکة و غشیتهم الرحمة و نزلت علیہم السکینة و ذکرہم اللہ فیمن عنده (صحیح المسلم رقم: ۲۷۰۰)

وعن سهل بن الحنظلیة رضی اللہ عنہ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم: ما اجتمع قوم علی ذکر فتفرقوا عنہ الا قیل لهم قوموا مغفور الکم (رواہ البیہقی فی شعب الایمان)

وقال ابن حجر رحمه الله: ويطلق ذكر الله، ويراد به المواظبة

على العمل بما أوجبه أو ندب اليه كتلاوة القرآن، وقراءة الحديث،

مرکزی جمعیت کی پریس ریلیز

ماہ شوال کا چاند دیکھنے کی اپیل

دہلی: ۳۰ اپریل ۲۰۲۲ء

مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کی مرکزی اہل حدیث رویت ہلال کمیٹی، دہلی سے جاری ایک اخباری بیان میں عوام و خواص سے اپیل کی گئی ہے کہ مورخہ ۲۹ رمضان المبارک ۱۴۴۳ھ، مطابق یکم مئی ۲۰۲۲ء بروز اتوار ماہ شوال ۱۴۴۳ھ کا چاند دیکھنے کا اہتمام کریں اور براہ کرم مصدقہ رویت کی اطلاع بلا تاخیر مرکزی اہل حدیث رویت ہلال کمیٹی مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کو فون نمبر: 011-23273407 پر دینا نہ بھولیں۔ نیز مرکزی اہل حدیث رویت ہلال کمیٹی دہلی کے اعلان رویت یا عدم رویت کے اعلان کے بعد ہی مقامی طور پر وائس ایپ و دیگر ذرائع سے اعلان کریں اور امت و جماعت کو انتشار سے بچائیں۔ افراد ملت خصوصاً احباب جماعت اس جانب حتی الامکان توجہ مبذول کریں اور اس سلسلے میں عجلت سے کام نہ لیں۔ ملی تنظیمیں اعلان سے قبل ایک دوسرے سے مشورہ کریں تاکہ امت و ملت کسی طرح کے انتشار و خروشنے میں مبتلا نہ ہو۔ الحمد للہ مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند اس حوالے سے بھی بھرپور کردار ادا کرتی ہے۔

شوال ۱۴۴۳ھ کا چاند نظر نہیں آیا

عید الفطر ۳ مئی منگل کو ہوگی

دہلی: یکم مئی ۲۰۲۲ء

مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کی مرکزی اہل حدیث رویت ہلال کمیٹی دہلی سے جاری اخباری بیان کے مطابق آج مورخہ ۲۹ رمضان المبارک ۱۴۴۳ھ مطابق یکم مئی ۲۰۲۲ء بروز اتوار بعد نماز مغرب بمقام اہل حدیث چپلیکس، ابوالفضل انکلیو، جامعہ نگر، نئی دہلی ”مرکزی اہل حدیث رویت ہلال کمیٹی“ دہلی کی ایک اہم میٹنگ منعقد ہوئی اور رویت ہلال ماہ شوال کے سلسلے میں حسب سابق ملک کے اکثر صوبوں کے ذمہ داروں اور ملی تنظیموں سے بذریعہ فون رابطے کیے گئے مگر کسی بھی صوبہ سے رویت ہلال کی مصدقہ و مستند خبر موصول نہ ہوئی۔ بنا بریں یہ فیصلہ کیا گیا کہ کل مورخہ ۲ مئی ۲۰۲۲ء، بروز سوموار، رمضان المبارک ۱۴۴۳ھ کی ۳۰ ویں تاریخ ہوگی اور عید الفطر ۳ مئی منگل کو ہوگی۔ ان شاء اللہ

ومدارسة العلم (فتح الباری ۱۱/۲۰۹ ط. دارالفکر)

ترجمہ: اور لفظ ذکر اللہ کا اطلاق کیا گیا ہے اس سے مراد مواظبت و مداومت برتن ہے، وہ اعمال جو واجب ہیں یا مندوب و مستحبات، جیسے تلاوت قرآن، حدیث پڑھنا، علم سیکھنا سکھانا وغیرہ وغیرہ،

مجالس ذکر سے ایمان میں زیادتی پر مسلم شریف کی یہ حدیث دال ہے:

عن أبي ربيع حنظلة بن الربيع الأسيدي الكاتب أحد كتاب رسول الله صلى الله عليه وسلم قال: لقيني أبو بكر فقال: كيف أنت يا حنظلة؟ قلت: نافق حنظلة! قال: سبحان الله ما تقول؟ قلت: نكون عند رسول الله ﷺ يذكرنا بالجنة والنار كأننا رأينا عينا فإذا خرجنا من عند رسول الله ﷺ عافسنا الأزواج والأولاد والضيعات نسينا كثيرا، قال أبو بكر فوالله انا لنلقى مثل هذا، فانطلقت أنا وأبو بكر حتى دخلنا على رسول الله ﷺ فقلت: نافق حنظلة يا رسول الله! فقال رسول الله ﷺ وما ذاك؟ قلت: يا رسول الله ﷺ نكون عندك تذكرونا بالنار والجنة كأننا رأينا عينا فإذا خرجنا من عندك عافسنا الأزواج والأولاد والضيعات نسينا كثيرا فقال رسول الله ﷺ والذي نفسي بيده، لو تدومون علي ما تكونون عندى، وفي الذكر، لصافحتكم الملائكة على فرشكم وفي طرفكم، لكن يا حنظلة ساعة وساعة ثلاث مرات رواه مسلم (صحيح المسلم رقم ۲۷۵۰)

۵۔ تفاسیر قرآن کا زیادہ سے زیادہ مطالعہ کرنا، تفسیر بالمآثور، سلف صالحین، اور صحیح العقیدہ، راہنہ نیکوں کی تفاسیر کا مطالعہ کرنا چاہیے، قرآن مجید میں مواضع وعبر، ترغیب و ترہیب، وعد و وعید، قبر کی زیارت کرنا، قبر کی زیارت سے دل پگھلتا ہے، نرم ہوتا ہے، بعث بعد الموت و حشر کا منظر گھومتا ہے، ڈرتا ہے، سسکتا ہے، قبر کی تختیوں، اثر دھے، وحشرات الارض کے طوفان کا خوف ہوتا ہے، منکر نکیر کے سوالات کے جوابات کا پس منظر ذہن میں آتا ہے تو دل نرم ہوتا ہے، یہ بہت بڑا سبب ہے قساوت قلبی دور کرنے کے لئے، نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے: فزوروا القبور فانها تذكرو الموت (صحيح مسلم رقم الحديث ۹۷۶)

نسأل الله تبارك وتعالى أن يطهر قلوبنا ويشفي صدورنا وينور فؤادنا ويقينا شر أنفسنا.

☆☆☆

امیر محترم کا بنارس، بھدوہی اور مٹو کا دورہ:
مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے امیر محترم مولانا اصغر علی امام مہدی سلفی حفظہ اللہ نے رمضان کے موقع پر متعدد اہم مقامات بنارس، بھدوہی، مٹو، اعظم گڑھ اور دیگر مقامات کا دورہ کیا۔ انھوں نے بھدوہی میں رمضان کے پہلے جمعہ کو بنگلہ والی مسجد میں خطبہ دیا اور معززین شہر اور لوگوں سے ملاقاتیں کیں اور اسی طرح بنارس کی متعدد مساجد و مقامات پر وعظ و نصیحت کی اور کورونا وائرس کے دوران انتقال کرنے والے بہت سے معززین و متعلقین کے وراثہ سے تعزیت کی اور حاجی انصار احمد سریاں کی عیادت کی اور یہاں پر مرحومین کے وراثہ سے اظہار تعزیت اور کئی اہم بیمار شخصیتوں سے ملاقات کر کے ان کے لئے دعائیں کی۔ استاذ الاساتذہ فضیلۃ الشیخ عبدالرحمن مبارکپوری حفظہ اللہ کی زیارت کی۔ فضیلۃ الشیخ ڈاکٹر عبدالعزیز عبید اللہ رحمانی حفظہ اللہ اور مولانا فضل حق مدنی حفظہ اللہ وغیرہ سے ملاقات ہوئی اور جماعت و جمعیت کے مختلف مسائل پر گفتگو ہوئی۔

امیر محترم نے اس سفر میں ڈاکٹر رضی اللہ عنہما در لیس رحمہ اللہ کے خانوادہ سے ملاقات اور پریش احوال کے ساتھ دارالتعلیم صوفی پورہ کی جامع مسجد میں خطاب کیا اور فضیلۃ الشیخ مولانا قرة العین کے وراثہ سے ملاقات کر کے پریش احوال کی۔ اسی طرح مردم خیز و معروف شہر بغداد علم مٹو تھ بھجن کا بھی سرسری و مختصر دورہ کیا اور مولانا اقبال احمد محمدی، مولانا شفیق عالم ندوی، مولانا مظہر اعظمی وغیرہم کی معیت میں استاذ الاساتذہ فضیلۃ الشیخ مولانا محمد اعظمی حفظہ اللہ کی عیادت کی اور اس کے علاوہ متعدد شخصیات اور علماء سے ملاقات کی۔ علاوہ ازیں مٹو کی مشہور علمی شخصیت مولانا محفوظ الرحمن فیضی حفظہ اللہ و تولاہ سے بھی ملاقات کی اور متعدد دینی، علمی اور جماعتی اور جمعیت کی تعمیر و ترقی جیسے امور پر تبادلہ خیال کیا۔ (ادارہ)

فساد زدہ جگہوں کا دورہ: گزشتہ ماہ ۱۴/۱۳ اپریل ۲۰۲۲ء کو اہم ملی تنظیموں کی مختلف سرکردہ شخصیات کے ساتھ مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے امیر محترم مولانا اصغر علی امام مہدی سلفی حفظہ اللہ نے فساد زدہ علاقہ ککرولی راجستھان کا دورہ کیا اور متاثرین سے ملاقات کی۔ اس موقع پر مشترکہ وفد نے ایس ڈی ایم سے بھی ملاقات کی۔ امیر محترم نے اس موقع پر عوام سے بھائی چارہ بنائے رکھنے، افواہ سے بچنے اور آپسی تعاون اور متاثرین کی زیادہ سے زیادہ مدد کی تلقین اور حکومت سے فساد زدہ علاقہ میں نقصانات کی بھرپائی کی اپیل کی۔ بلا تفریق مذہب متاثرین خصوصاً جن کے گھر اور دکان جلا دیئے گئے ان سے اظہار ہمدردی کیا اور مسلمانوں کے ساتھ جن کئی ہندو بھائیوں کی بھی دکانیں خاکستر ہوئی ہیں ان سے بھی وفد نے مل کر اظہار ہمدردی کیا۔ اس موقع پر متاثرین کی باز آباد کاری اور ریلیف کے سلسلے میں مفید گفتگو ہوئی۔ وفد نے اس دورے کے دوران لوگوں کے درد و کرب کو محسوس کیا اور

ہونے والے نقصانات پر اظہار افسوس اور غم زدہ لوگوں کی دلجوئی کی اور وفد نے یہ بھی محسوس کیا کہ دونوں فریقوں کے عوام الناس ایک زمانہ سے باہم میل جول کے ساتھ رہتے آئے ہیں اور ان کو اس فساد اور آپسی دوری سے قلبی اذیت پہنچی ہے اور وہ ہرگز نہیں چاہتے کہ ان کی قومی بھتی اور آپسی بھائی چارہ میں آئندہ اس طرح کا کوئی سانحہ پیش آئے۔ وفد نے دونوں فریق کے لوگوں کے بیانات اور حالات کے تناظر میں ان کے اس درد و الم کو شدت سے محسوس کیا۔ اسی طرح دہلی میں فساد زدہ علاقہ جہانگیر پوری کا بھی مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند سمیت ملی تنظیموں پر مشتمل ایک مؤثر وفد نے دورہ کیا اور وفد نے عوام و خواص اور متاثرین سے آپسی بھائی چارہ اور امن و امان کو بنائے رکھنے کی اپیل کی۔ (ادارہ)

مدرسہ تعلیم القرآن العزیزہ کا سالانہ اجلاس عام:
بتاریخ ۱۶-۱۷ مارچ بروز بدھ جمعرات یعنی ۱۲-۱۳ شعبان کو مدرسہ تعلیم القرآن العزیزہ کا سالانہ اجلاس عام منعقد ہوا جس کی صدارت مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے ناظم اعلیٰ فضیلۃ الشیخ حضرت مولانا محمد ہارون سنابلی صاحب نے کی اور نظامت کے فرائض حضرت مولانا محمد یعقوب ریاضی صاحب نے انجام دیا پروگرام کا آغاز قاری عبدالحفیظ عثمانی صاحب کی تلاوت قرآن سے ہوا تلاوت قرآن کے بعد علماء کرام کی تقاریر کا سلسلہ شروع ہوا۔ اجلاس کے پہلے خطیب حضرت مولانا محمد فرمان اثری صاحب نے ”تکبر اور اس کے نقصانات“ پر خطاب کیا۔ ان کے بعد ضلعی جمعیت اہل حدیث میرٹھ کے ناظم محترم فضیلۃ الشیخ مولانا محمد راشد اثری صاحب نے تعلیم کے عنوان پر خطاب فرمایا حضرت مولانا محمد فاروق میواتی صاحب نے حقوق العباد کے متعلق خطاب فرمایا۔ حضرت مولانا محمد شعیب ریاضی صاحب نے علم کی اہمیت پر روشنی ڈالی، اور پھر آخر سے پہلے ناظم مدرسہ حضرت مولانا محمد یوسف سلفی صاحب نے ”تعلیم اور اس کی ضرورت“ کے موضوع پر خطاب فرمایا اور ان کے بعد آخر میں صدر اجلاس مولانا محمد ہارون سنابلی صاحب نے قرآن مجید اور سائنس کے موضوع پر خطاب فرمایا۔

اجلاس میں مدرسہ تعلیم القرآن العزیزہ کے طلبہ و طالبات نے بہت ہی اچھے انداز میں پروگرام میں اپنی کارکردگی کو پیش کیا طلبہ طالبات نے الگ الگ موضوعات پر عربی زبان میں تقاریر پیش کی، اور پھر ان عربی تقاریر کا اردو زبان میں ترجمہ کیا طلبہ و طالبات نے عربی نظم اور نعت کو بھی پیش کیا اجلاس کے آخر میں طلبہ و طالبات کو انعامات سے نوازا گیا۔ انعامات فضیلۃ الشیخ حضرت مولانا محمد ہارون سنابلی صاحب کے دست مبارک سے دیئے گئے۔ بالآخر اجلاس عام کا اختتام بچوں کی الوداعی دعا سے نظم سے کیا گیا۔ (الداعی: حضرت مولانا محمد یوسف سلفی صاحب (ناظم) مدرسہ تعلیم القرآن العزیزہ، پہلی کھیڑہ، ہاؤس روڈ، پوسٹ کھر کھو داو بجولی، ضلع میرٹھ (یو پی))



موقر اراکین مجلس عاملہ مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کی ایک غیر معمولی قرارداد کے پیش نظر

احباب جماعت و محسنین کرام کے نام کھلا خط

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

مکرمی و محترمی احباب جماعت و محسنین کرام!

امید ہے کہ آپ مع اہل و عیال و احباب جماعت بخیر و عافیت ہوں گے۔

جیسا کہ آپ حضرات کے علم میں ہے کہ مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند اللہ تعالیٰ کی خصوصی توفیق و مدد اور محترم اراکین و احباب جماعت اور محسنین کرام کے تعاون سے دعوت و تنظیم، تعلیم و تربیت، بحث و تحقیق، نشر و اشاعت، احصائیات و تعمیرات اور رفاہ عامہ جیسے اہم میدانوں میں بھرپور جدوجہد کر رہی ہے اور کورونا کال میں بھی مختلف شعبہ جات، شعبہ دعوت و ارشاد، شعبہ تعلیم و تربیت، شعبہ استقبالیہ و دفتری امور، شعبہ تنظیم، شعبہ نشر و اشاعت، شعبہ صحافت، میڈیا سبیل، مکتبہ ترجمان، شعبہ افتاء و مجلس تحقیق علمی، مرکزی اہل حدیث رویت ہلال کمیٹی، شعبہ مالیات، المعہد العالی للتحصین فی الدراسات الاسلامیہ، مکتبہ سید نذیر حسین محدث دہلوی، اسٹوڈنٹس گائیڈنس سینٹر، شعبہ احصائیات، شعبہ تعمیرات، شعبہ رفاہ عامہ، شعبہ قومی و ملی امور وغیرہ کے ذریعہ پوری توانائی کے ساتھ اس کی دعوتی و اصلاحی، تعلیمی و تربیتی اور رفاہی و تعمیراتی سرگرمیاں اور نشاطات جاری و ساری ہیں۔ البتہ مسلسل دو سالوں سے کورونا کے پے در پے حملوں کے سبب احباب جماعت کا تعاون حاصل نہ ہو سکنے کی وجہ سے ان کاموں کا جاری رکھنا بڑا مشکل مسئلہ بن گیا ہے۔ جمعیت لاکھوں روپے کی مقروض ہو گئی ہے۔ ماہ بامہ کارکنان و ملازمین کی تنخواہیں اور تینوں مجلات کا اجرا اور الیکٹرانک بل و دیگر دفتری مصارف ایسے ہیں جن کو کھل پر ٹالا نہیں جاسکتا اور جو ہر روز اور ہر ماہ ادا کرنا ضروری ہوتا ہے۔

مزید یہ کہ اہل حدیث کمپلیکس واقع اوکھلا دہلی میں ہمہ جہتی مقاصد کی تکمیل کے لیے ایک عالی شان بلڈنگ جس کا سنگ بنیاد ہزاروں اخوان و احباب جماعت کی موجودگی میں رکھا گیا تھا اس عظیم تعمیری منصوبے کی دوسری منزل کی تسکین (ڈھلائی) کا کام ہوا چاہتا ہے جو ابھی بھی ابتدائی مرحلے میں ہے۔ نیز مرکزی دفتر واقع اہل حدیث منزل جامع مسجد، دہلی جس کی از سر نو تعمیر اہل حدیث ہند کا دیرینہ خواب تھا اور جو اپنی بوسیدگی کی حد کو پہنچ چکی تھی، اللہ کے فضل و کرم اور آپ جیسے مخلصین حضرات کے تعاون سے تعمیر کا کام تیسری منزل تک پہنچ چکا ہے جس کا تقریباً ایک چوتھائی کام ہی باقی ہے لیکن کافی قرض بھی چڑھ گیا ہے۔

چنانچہ مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کی مالی دشواری کے پیش نظر موقر مرکزی مجلس عاملہ نے اپنے حالیہ اجلاس منعقدہ ۹ مارچ ۲۰۲۲ء جس میں تمام صوبائی جمعیات کے ذمہ داران موجود تھے نے فیصلہ کیا ہے کہ پورے ملک میں ماہ ذوالقعدہ ۱۴۴۳ھ کا پہلا جمعہ (۳ جون ۲۰۲۲ء) مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کے تعاون کے لیے مختص کیا جائے۔ اس فیصلے کو الحمد للہ ہر طرف سے پذیرائی حاصل ہو رہی ہے اور جماعتی حلقوں میں اس حوالے سے جوش و خروش بھی پایا جا رہا ہے۔

مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند کی مالی دشواری اور موقر مرکزی مجلس عاملہ کے فیصلے کے پیش نظر ہم خدام جمعیت آپ سے پرزور اپیل کرتے ہیں کہ اپنے یہاں کی مساجد میں مرکزی جمعیت کے تعاون کے لیے ماہ ذوالقعدہ کا پہلا جمعہ مختص فرمائیں اور اس حوالے سے ائمہ کرام کو مکلف کریں اور ترغیب دلائیں کہ وہ اس جمعہ کے لیے عوام و خواص کے اندر بیداری پیدا کریں، جمعہ کے خطبہ میں موثر انداز میں اعلان فرمائیں اور زیادہ سے زیادہ لوگوں کو اس تاریخی تعمیری کام کے لئے جوڑیں اور اس صدقہ جاریہ میں خود بھی شریک ہوں اور دوسروں کو بھی شریک و سہیم بنائیں۔ تاکہ وہ اپنے مرکز کو زیادہ سے زیادہ تعاون پیش کر سکیں اور جمعیت مالی دشواریوں سے باہر نکل کر اپنی سرگرمیوں کو جاری رکھ سکے۔ اس موقع پر احباب جماعت و جمعیت کے دیگر مددات صرف کے ساتھ دونوں بلڈنگوں کے تعمیری فنڈ میں بھی حسب سہولت تعاون پیش کر سکتے ہیں۔

آپ سے مخلصانہ گزارش ہے کہ آپ خود بھی مرکز کے مالی استحکام کے لیے کوشش کریں، اپنے گرانقدر تعاون زکوٰۃ، صدقات اور عطیات سے نوازیں اور اپنے احباب، اہل خانہ اور حلقہ اثر کی توجہ بھی اس جانب مبذول فرمائیں اور جمع شدہ تعاون مندرجہ ذیل کھاتے میں جمع فرمائیں۔

اللہ تعالیٰ آپ حضرات کو جزائے خیر سے نوازے اور جمعیت سے آپ کے والہانہ لگاؤ اور جمعیت کے کاز سے پر خلوص دلچسپی کو دوام بخشے اور دینی و ملی خدمات کو قبول فرمائے، دین و دنیا کی خیرات و برکات سے مالا مال فرمائے اور آپ کے مال و اولاد اور صحت و عافیت میں برکت عطا کرے۔

والسلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

اپیل کنندگان

جملہ ذمہ داران و اراکین مرکزی جمعیت اہل حدیث ہند

اہل حدیث منزل کی تعمیر و تکمیل کے لیے

محترم و غیور ائمہ، خطباء، متولیان مساجد اور ذمہ داران جمعیات سے پُر زور اپیل اور التماس

اہل حدیث منزل میں چوتھی منزل کی چھت کی ڈھلائی کا کام ہوا چاہتا ہے اور دیگر تینوں منزلوں کی صفائی کی تکمیل کے لیے آپ سے گزارش ہے کہ آنے والے جمعہ میں باضابطہ طور پر اپنی مسجدوں میں اس کے تعاون کے لیے پر زور اعلان فرمائیں اور مندرجہ ذیل کھاتے میں رقم ارسال فرما کر جنت میں اعلیٰ مقام بنائیں اور اس صدقہ جاریہ میں شریک ہوں۔

تعاون کے طریقے : (۱) سیمنٹ، سریا، روڑی، بدر پور، ریت (۲) نقد رقم (۳) کاریگروں اور مزدوروں کی اجرت کی ادائیگی (۴) کھڑکی، دروازہ، پینٹ، رنگ و روغن کا سامان یا قیمت مہیا کر کے تعاون فرمائیں اور مال و اولاد اور اعمال صالحہ میں برکت پائیں۔

Markazi Jamiat Ahle Hadees Hind

A/c: 629201058685

ICICI Bank (Chandni Chowk Branch)

RTGS/NEFT IFSC Code-ICIC0006292